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БТПП - (БРОЙ НОВИНИ: 6)

Пролетният празник на цъфналите вишни Оханами бе отбелязан пред Националната библиотека "Св. св. Кирил и
Методий". Певците на маестра Венеция Караманова традиционно поздравиха с японски песни участниците и
гостите на събитието, организирано от Асоциацията на завършилите Токайския университет в България.
Празникът Оханами традиционно се провежда пред Националната библиотека, където цъфтят японски вишни. Те
са дарение от Токайския университет и са засадени през 1999 в чест на 90-годишнината на първите контакти
между Япония и България, 60-годишнината от установяването на дипломатичски отношения между двете страни и
40-годишнината от тяхното възстановяване. В София японски вишни има засадени от Токайския университет пред
Парламента, Светия Синод и пред Паметника на незнайния войн.

Специален гост на празника Оханами бе извънредния и пълномощен посланик на Япония в Република България
Н.Пр. г-н Хироши Нарахира. Със специална покана взе участие и председателят на БТПП Цветан Симеонов. В
събитието се включиха представители на Асоциацията на завършилите Токайския университет в България,
Школата по икебана СОГА, Хайку Клуба, който раздаде своите награди, ученици от 138 СУЗИЕ "Проф.Васил
Златарски", Международната Фондация "Св.Св. Кирил и Методий" и много приятели на Япония в България.

Детският хор на Българското национално радио на маестра Венеция Караманова традиционно поздрави с
японски песни участниците и гостите на събитието, организирано от Асоциацията на завършилите Токайския
университет в България.

Вижте две от изпълненията в следното видео.

След изготвянето на ръководството предстои провеждането на информационни семинари

Българската търговско-промишлена палата (БТПП) се включва в разработването на наръчник с конкретни
примери за прилагане на цифровите инструменти на малките и средни предприятия от селския туризъм като част
от проект Storydoers (Digital Story Doing for Local Tourism). Проектът, който се изпълнява в рамките на Програма
"Еразъм+", цели да насърчи цифровизацията на МСП от селския туризъм. В консорциума участват 6 организации
от 5 страни – Австрия, Белгия, България, Испания и Италия. В рамките на проекта бе проведена среща в Испания,
където бяха представени 16-те кратки обучителни модула, разработени от партньорите, които целят да повишат
цифровите умения на предприемачите от местния туристически сектор. Модулите акцентират върху различни
приложения и платформи за оптимизация на уебсайт, управление на социални мрежи, графично оформление и
дизайн, заснемане на снимки и видео, записване на подкаст и други.

На срещата бе обсъдена и подготовката на следващата основна дейност, която включва разработването на
наръчник с конкретни примери за прилагане на цифровите инструменти, описани в обучителните модули.
Интерактивното ръководство ще бъде насочено към предприемачи от местния туристически сектор –
туроператори, собственици на семейни хотели, къщи за гости, ресторанти, екскурзоводи, планински водачи,
транспортни компании, музеи, ферми, пекарни, пивоварни и др.

След изготвянето на ръководството, предстои провеждането на информационни семинари, на които ще бъдат
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представени обучителните модули и наръчника пред фирми в областта на селския туризъм и други
заинтересовани страни.

За повече подробности, можете да се свържете с Дирекция "Европейска интеграция и европейски проекти" на
тел.: 02 8117 553, ел. поща: projects3@bcci.bg

За повече полезна информация, харесайте страницата ни във Фейсбук 

На среща на министъра на икономиката и индустрията Никола Стоянов с представители на научните среди и
работодателски организации стана известно, че ще бъде създаден Експертен съвет по въпросите, свързани с
кръговата икономика и зеления преход.

"Експертният съвет трябва много бързо да заработи, защото е факт, че България изостава с прехода към кръгова
икономика", заяви министър Стоянов, цитиран в съобщение на министерството. "Основната задача на членовете
му ще бъде да изготвят предложения и план с конкретни мерки и съвместни действия на бизнеса, държавата и
научните среди, за да се навакса забавянето ни", поясни още той и добави, че "в съвета ще бъдат поканени за
участие представители на Министерството на иновациите и растежа и Министерството на образованието и науката.

Участниците в срещата коментираха, че е необходим изцяло нов подход в отношението към опазването на
околната среда. "Финансирането на действия в тази посока от страна на компаниите е не само инвестиция в
бизнеса им, но ще донесе и добавена стойност за икономиката ни", каза още икономическият министър. По време
на днешния разговор акцент беше поставен и върху употребата на производствените отпадъци като суровина,
която може отново да се използва или дори да се продаде на друго предприятие.

Проф. Николай Щерев, председател на Асоциацията на преподавателите по икономика и управление в
индустрията заяви, че е "много важно уроците за опазване на околната среда да бъдат включени в по-голяма
степен в училищното образование, а университетите ще имат последваща роля при обучението на бъдещите
предприемачи".

Цветан Симеонов, председател на УС на Българската търговско-промишлена палата предложи да се създаде
база данни с експерти по екология и кръгова икономика, с автобиография и изпълнени проекти, за да могат
предприятията да намират по-лесно подготвени експерти, които да ги подпомагат в тази дейност. БТПП са готови
да се включат и в подготовката на анкета за самооценка на предприятията, за да могат сами да проверят какво е
нивото им на развитие в сферата на кръговата икономика.

В срещата взеха участие зам.-министърът на икономиката и индустрията Янко Топалов, представители на
ръководството на Висшето училище по агробизнес и развитие на регионите, проф. Божидар Хаджиев от Института
за икономически изследвания към БАН, проф. Николай Щерев, председател на Асоциацията на преподавателите
по икономика и управление в индустрията, Цветан Симеонов, председател на УС на Българската търговско-
промишлена палата.

Източник/ци: gong.bg, dir.bg

"Дали участието на повече жени в политиката не е новият път на България, който да и донесе повече просперитет
и устойчиво развитие?" Този бе централният въпрос, който бе дискутиран на събитието "Жените в утрешния ден",
проведено в Българската търговско промишлена палата в София.

Инициативата е на неправителствената организация "Повече жени в политиката" и бе подкрепена от един от най-
уважаваните дипломати у нас посланикът на Кралство Мароко Нейно превъзходителство г-жа Закия Ел Мидауи.

Всъщност тя заедно със съоснователите на младата организация Евелина Цилева и Габриела Кирова бе един от
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основните участници в обсъждането посветено на ролята на жените в изграждането на едно по-справедливо и
благоденстващо общество не само в България, но и в целия свят.

"Данните от ЕС сочат, че в България жените все още заемат малка част от ръководните позиции на държавно
ниво. Това само по себе си е парадоксално предвид факта, че страната ни от над 30 години се стреми към
постигането на тъй желаното демократично и справедливо общество. Вярваме, че жените са липсващият фактор в
уравнението. Това е така, защото е очевидна нуждата от лидери, притежаващи решителност, последователност,
социална ангажираност, дипломатичност и най-вече чувството за грижовност и отдаденост, все качества присъщи
на женския пол", заяви г-жа Габриела Кирова.

Другият съосновател на новата организация г-жа Евелина Цилева акцентира на Пекинската декларация и
Програмата за устойчиво развитие на ООН, които призовават за пълно и ефективно участие на жените като лидери
във всички области на обществения живот.

"Жените може да са онзи ключов фактор в управлението на България, който ще доведе до устойчив подем, мирно
развитие и запазване на националната ни идентичност", обобщи емоционално г-жа Цилева.

Всички многобройни лектори и участници в събитието се обединиха около тезата, че в турбулентния и опасен свят,
в който живеем, жените са тези лидери, които със своята самоотверженост, балансираност и непоколебимост са
нужни на България, за да живеем всички ние по-добре.

Поанта на дискусията бе брилянтната мисъл на желязната лейди Маргарет Тачър, която гласи "В политиката, ако
искаш нещо да бъде казано, потърси мъж. Ако искаш да бъде направено, потърси жена!"

Източник: dir.bg

Реализираните европроекти са доказателство, че местна, законодателна и изпълнителна власт могат да работят
заедно в интерес на хората, коментира областният управител на област Силистра инж. Николай Неделчев, който
участва в конференция в Националния пресклуб на Българската телеграфна агенция (БТА) в Силистра по проекта
"Европа в България: Общо бъдеще". Проектът се изпълнява от БТА с подкрепата на Европейската комисия. Целта
е да предоставя информация на широката общественост за политиката на сближаване, за ролята на различните
заинтересовани страни при изпълнението на политическите приоритети на Европейския съюз (ЕС), за резултатите
на местно ниво и възможностите през програмен период 2021-2027 г.
Подобни форуми са добра възможност да се отчете какво е отражението на реализираните европейски проекти
върху качеството на живота в област Силистра. Важно е да се подчертае резултатът от партньорството между
институциите при тяхната подготовка и осъществяване, посочи Неделчев.
По думите му в Силистренско има положителни примери както на общинско, така и на междуобщинско ниво.
"През последните години сред акцентите е дейността на Местните инициативни групи в областта. В тях са включени
населени места от три общини – Тутракан, Главиница и Ситово. Радостно е, че по техния път тръгнаха и общините
Кайнарджа, Алфатар и Силистра. Тези проекти са сред доказателствата, че местната, законодателна и
изпълнителна власти могат да работят заедно в интерес на хората, съобразявайки се с техните нужди и социални
проблеми", каза Неделчев.
Според него в бъдеще трябва да се работи за създаване на инфраструктура за трудова заетост и производство,
включително в сферата на селското стопанство.
"Известно е, че област Силистра е една от малкото в страната, където има концентрация на успешни земеделски
кооперации. Тяхната дейност обаче е насочена повече към производство на селскостопански продукти, но не и за
тяхната преработка. Независимо от демографските проблеми в региона, добре е да бъде насочено внимание към
направления, в които в миналото имахме успехи – растениевъдство, животновъдство и др. Резерви има в сферата
на обучение на кадри. В Силистра има две висши учебни заведения, в които е хубаво да бъдат открити подходящи
специалности в това отношение", каза още областният управител.
Той допълни, че наскоро е провел работна среща с ръководствата на Филиал Силистра на Русенския университет
"Ангел Кънчев" и на Силистренската търговско-промишлена палата. Там е била обсъдена възможността бизнесът
в областта да обучава свои специалисти в техническото направление на университета.
Интересна и полезна информация за политиките на сближаване на ЕС може да намерите в специалната
страница на БТА "Европа в България: Общо бъдеще".

Заглавие: Реализираните европроекти са доказателство, че местна, законодателна и изпълнителна власт могат
да работят заедно в интерес на хората, смята областният управител на Силистра
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Кърджалийската търговско-промишлена палата кани фирми от Кърджали и областта на изложение за обувки и
технологии в мегаполиса Истанбул.

Изложението е под наслов AYSAF- Панаир на компоненти и технологии за обувки

https://www.aysafexpo.com/en/aysaf-footwear-materials-components-leather-and-technologies/

Представят се компоненти за обувки, подметки, кожа, машини за обувки от изкуствена кожа, аксесоари, химикали

Програмата предвижда:2 май: Пристигане,3 май: B2Bs,4 май: Посещение на Панаир,

5 май: Отпътуване

Заявки се подават до 11 април 2023 г.

Разходите по настаняването, включително и закуската, на одобрените за участие български фирми се поемат от
Министерството на търговията на Република Турция. Програмата, предвидена за представителите на фирмите-
участнички в общи линии включва брифинг, двустранни срещи и посещение на изложението,подчертават от КТПП.

Кърджали бг вести

БИЗНЕС, ДАНЪЦИ, ИНОВАЦИИ - (БРОЙ НОВИНИ:
22)

Представителите на чуждестранния бизнес в България подкрепят прилагането на санкции при установени
нарушения на нормативната уредба от компетентните органи, както и действия за предотвратяване на непазарни
практики, но са на мнение, че е необходимо да се акцентира и върху създадените предимства в отделните сектори
в икономиката за различните групи потребители, защото в противен случай според тях се изпращат противоречиви
сигнали и към местните, и към чуждестранните инвеститори.

Това става известно от отворено писмо-позиция до президента и до служебния премиер, подкрепена от
Американската търговска камара в България, Българо-швейцарската търговска камара, Британско-българската
бизнес асоциация, Българо-испанската търговска камара, Конфиндустрия България, Френско-българската
търговска и индустриална камара, Българо-румънската търговско-промишлена палата и Германо-българската
индустриално-търговска камара.

Според чуждестранния бизнес у нас кумулирането на кризи - високи нива на инфлацията в България, войната в
Украйна и енергийната криза предполага единно действие за преодоляването им, а не противопоставяне между
правителството и бизнеса, създавайки впечатления за административен натиск.

Смятаме, че за България е стратегически важно поддържането на благоприятен бизнес климат, за да продължи
устойчивото икономическо развитие на страната и тя да бъде атрактивно място за бъдещи инвестиции, се посочва
в писмото-позиция.

В него деловите среди напомнят, че винаги са настоявали за прилагането на прозрачни и честни практики спрямо
чуждестранните инвеститори в България. Всички пазарни субекти имат нужда от равноправно прилагане на норми
и отношение от страна на държавата, категорични са представителите на чуждестранния бизнес в България.
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Създава се Експертен съвет по въпросите, свързани с кръговата икономика и зеления преход. Това стана ясно на
среща между министъра на икономиката и индустрията Никола Стоянов с представители на научните среди и
работодателски организации.

"Експертният съвет трябва много бързо да заработи, защото е факт, че България изостава с прехода към кръгова
икономика. Основната задача на членовете му ще бъде да изготвят предложения и план с конкретни мерки и
съвместни действия на бизнеса, държавата и научните среди, за да се навакса забавянето ни", заяви Никола
Стоянов, цитиран от Министерство на икономиката.

В съвета ще бъдат поканени за участие представители на Министерството на иновациите и растежа и
Министерството на образованието и науката.

Участниците в срещата коментираха, че е необходим изцяло нов подход в отношението към опазването на
околната среда.

"Финансирането на действия в тази посока от страна на компаниите е не само инвестиция в бизнеса им, но ще
донесе и добавена стойност за икономиката ни", каза още икономическият министър.

По време на днешния разговор акцент беше поставен и върху употребата на производствените отпадъци като
суровина, която може отново да се използва или дори да се продаде на друго предприятие.

Проф. Николай Щерев, председател на Асоциацията на преподавателите по икономика и управление в
индустрията заяви, че е "много важно уроците за опазване на околната среда да бъдат включени в по-голяма
степен в училищното образование, а университетите ще имат последваща роля при обучението на бъдещите
предприемачи", посочват от Министерство на икономиката.

Цветан Симеонов, председател на УС на Българската търговско-промишлена палата предложи да се създаде
база данни с експерти по екология и кръгова икономика, с автобиография и изпълнени проекти, за да могат
предприятията да намират по-лесно подготвени експерти, които да ги подпомагат в тази дейност. БТПП са готови
да се включат и в подготовката на анкета за самооценка на предприятията, за да могат сами да проверят какво е
нивото им на развитие в сферата на кръговата икономика.

На днешната среща министър Никола Стоянов представи и предстоящото изложение в Солун – "Forward Green
2023". Събитието ще се проведе в Солун в периода 08-10.06.2023 г., а България е държава почетен-гост на
изложението, което гарантира на българските участници атрактивно позициониране. Той подчерта, че
изложението ще събере на едно място представители и експерти от правителствения и неправителствения сектор
на Гърция, Югоизточна, Централна и Северна Европа, както и Азия, и Америка и ще бъде платформа на дискусии,
обмяна на опит и иницииране на съвместни проекти в сектора.

Министър Стоянов бе поздравен от представителите на научните среди за публичния начин на организиране и
провеждане на конкурсите за търговски представители в Службите по търговско-икономически въпроси (СТИВ) в
чужбина като средство за привличане на мотивирани и знаещи кадри във външноикономическата политика на
България.

В срещата взеха участие зам.-министърът на икономиката и индустрията Янко Топалов, представители на
ръководството на Висшето училище по агробизнес и развитие на регионите, проф. Божидар Хаджиев от Института
за икономически изследвания към БАН, проф. Николай Щерев, председател на Асоциацията на преподавателите
по икономика и управление в индустрията, Цветан Симеонов, председател на УС на Българската търговско-
промишлена палата.

Печалбатата на "УниКредит Булбанк" АД за 2022 г. след облагането й с данъци ще бъде разпределена на
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акционерите на банката под формата на дивиденти. Това е гласувано на редовното годишно общо събрание на
крединтата институция.

"УниКредит Булбанк" разпределя 465 884 941.70 лева от печалбата за миналата година за изплащане на
дивиденти в полза на своите акционери, пропорционално на притежавания от тях брой акции. Брутният размер е
1.63 лева за една обикновена акция с номинал от 1 лев.

Датата, на която ще започне изплащането на дивидентите, ще бъде допълнително обявена, уточниха от
"УниКредит Булбанк".

За акционери физически лица изплащането се извършва на каса във филиал на банката срещу представяне на
лична карта.

При починал акционер наследниците по закон следва да се явят заедно и да представят препис-извлечение от акт
за смърт и удостоверение за наследници, а ако е налице пълномощник са необходими и оригинал на изрично
нотариално заверено пълномощно, както и лична карта на упълномощеното лице. Ако наследяват лица, различни
от съпруг и низходящи, е нужно и представяне на удостоверение от съответната община, че данъкът върху
наследството е платен или удостоверение, че този вид данък не се дължи в конкретния случай.

При наследяване по завещание е необходимо представяне на допълнителни документи. За акционери
юридически лица изплащането се извършва по банков път след подаване на молба в свободен текст от законния
представител на дружеството, в която да се посочи изрично по коя банкова сметка на юридическото лице следва
да се преведе определената сума.

Молбата трябва да се адресира до Отдел "Контрол по инвестиционното посредничество и пазарен интегритет" в
София, пл. "Света Неделя" 7, ет. 2 или по имейл до електронната поща на отдела:
ControlofInvestmentIntermediaryandShareholdersCapital@UniCreditGroup.Bg

В случай, че сметката е в банка, различна от "УниКредит Булбанк", се изисква и удостоверение от съответната
банка, в което да се съдържа информация за нейния титуляр. Ако акционерът не е регистриран в Търговския
регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел, е необходимо представяне на допълнителни
документи за идентификация на юридическото лице и на неговия законен представител – удостоверение за
регистрация по БУЛСТАТ, съдебно удостоверение за актуален правен статут и/или други документи, издадени от
компетентен орган.

Цените на петрола се повишиха в ранната търговия във вторник на фона на очакванията, че запасите в САЩ ще
намалеят, както и признаците, че търсенето на развиващите се пазари остава стабилно, пише Ройтерс.

Към 9:00 часа българско време днес сортът Брент поскъпна с 0,58 долара, или 0,69%, до 84,76 долара за барел.
Цената на американския лек суров петрол WTI се повиши с 0,64 долара, или 0,080%, до 80,378 долара за барел.

Признаците за силно търсене на гориво в Индия - третият най-голям потребител на петрол в света, подкрепиха
цените през март. Миналия месец потреблението на гориво скочи с 5% спрямо година по-рано до рекордните 4,83
млн. барела на ден. Страната продължава да бъде основната дестинация за руския суров петрол "Уралс" на фона
на промените на глобалните търговски потоци на петрол след нахлуването в Украйна.

Фючърсите на петрола се покачиха с над 5%, откакто Организацията на страните износителки на петрол (ОПЕК) и
водените от Русия нейни съюзници, известни заедно като ОПЕК+, обявиха нови съкращения на производството,
които ще започнат през май.

Днес се очакват данните на индустрията в САЩ за запасите от суров петрол, като петима анализатори, анкетирани
от Ройтерс, изчислиха, че запасите от суров петрол са намалели с около 1,3 млн. барела през седмицата до 7
април.

Цените на петрола паднаха в понеделник след покачване в продължение на три поредни седмици, след като
данните за работните места в САЩ показахастегнат пазар на труда, повишавайки очакванията за ново повишаване
на лихвения процент от Федералния резерв, което може да ограничи търсенето на петрол.

Очакванията за повишение на лихвените проценти в САЩ дадоха тласък на доларовия индекс в понеделник и
вторник, което натежа върху цените на петрола, тъй като силният долар прави петрола по-скъп за други
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притежатели на валута.

Освен това докладът за инфлацията в САЩ, който ще бъде публикуван в сряда, може да помогне на инвеститорите
да преценят каква ще бъде краткосрочната траектория на лихвените проценти.

Новоназначеният посланик на Съединените американски щати у нас Кенет Мертен връчи акредитивните си писма.

България и САЩ ще продължат да задълбочават стратегическото партньорство в условията на съществуващите
регионални и глобални предизвикателства. В областта на отбраната и сигурността заместник-министърът на
външните работи Велислава Петрова и Кенет Мертен са поставили акцент върху съвместните усилия за
откриването на потенциални решения за поддържане способностите на Българските военно-въздушни сили.

Оценени са били и усилията на страната ни за постигане на енергийна диверсификация чрез пускането в
експлоатация на интерконектора България-Гърция, както и предприетите действия за диверсификация на
доставките на ядрено гориво за АЕЦ "Козлодуй" и перспективата за изграждане на нови мощности.

Специално внимание е било отделено върху необходимостта от повишаване на свързаността и сътрудничеството в
изграждането на транспортната инфраструктура в региона по оста Север-Юг, като част от укрепване на Източния
фланг на НАТО.

Заместник-министърът и посланикът са единодушни, че присъединяването на България към Организацията за
икономическо сътрудничество и развитие ще е катализатор на необходимите вътрешни реформи в страната и
положителен сигнал към останалите държави от региона.

България и САЩ ще си взаимодействат за постигане на напредък в процеса на европейската интеграция на
страните от Западни Балкани на основата на утвърдените критерии и постигнатите договорености също беше във
фокуса на срещата. А по отношение на реконструкцията на Украйна, акцентът е поставен върху намирането на
устойчив подход, който да помогне за възстановяването на икономиката на страната, но без да се застрашават
търговските връзки в региона.

През последните няколко години САЩ заемат сравнително неголям, но устойчив дял във външната търговия на
България с относителни тегла от порядъка на 1.5% от износа на нашата страна и 0.9% от вноса. След 2020 г.
стокообменът ни надхвърля 1 млрд. долара.

Износът ни за САЩ включва основно: медицински, хирургически, зъболекарски, ветеринарни инструменти и
апарати; семена от слънчоглед; ламарини, листове и ленти; интегрални схеми и електронни микрокомплекти:
етерични масла; инструменти и апарати за измерване или контрол на дебита, нивото, налягането; препарати от
видовете, използвани за храна на животни; медикаменти; автоматични машини за обработка на информация;
минерални или химични азотни торове: алуминиево фолио и други.

Вносът ни от САЩ се състои от: нефтен газ и други газообразни въглеводороди: Нефтен кокс, нефтен битум и други
остатъци от нефт или от битуминозни минерали: въздухоплавателни превозни средства; Медни руди и техните
концентрати; Отпадъци и отломки от мед; Интегрални схеми и електронни микрокомплекти: пътнически
автомобили и други автомобилни превозни средства; автоматични машини за обработка на информация и техните
единици; магнитни или оптични четци, машини за записване на информация върху носители в кодова форма и
други.

Съединените американски щати са сред основни търговски партньори на България в износа ни за трети страни.
През миналата година стокообменът ни надхвърли 1.92 млрд. долара и е рекорден в двустранната търговия.

Към момента американските инвестиции у нас са близо 850 млн. евро и има голям интерес на компании от САЩ
към страната.

По думите на министъра на икономиката и индустрията Никола Стоянов, американският пазар е сред основните
експортни дестинации за български изделия от високотехнологичния спектър. Те са съсредоточени в
енергетиката, автоиндустрията, ИКТ, фармация, аутсорсинг и други. За последното десетилетие в ИКТ сектора три
от петте най-големи компании, сертифицирани по Закона за насърчаване на инвестициите, са от САЩ.

Важно място в двустранната търговия заема Американската търговска камара в България, която обединява 320
компании, една трета от които са американски фирми.
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Секторът на информационните и комуникационни технологии е една от най-перспективните области за
привличане на американски инвестиции у нас. САЩ са световен лидер в тази сфера и все повече американски
компании от IT сектора насочват свои дейности към нашата страна. Като успешни примери в това отношение могат
да се посочат "Хюлет Пакард", "Майкрософт", IBM и "Сиско Системс", които продължават да инвестират и развиват
дейността си у нас. От своя страна, България има несъмнен интерес от по-нататъшното привличане на
американски инвестиции във високотехнологични производства и услуги със средна и висока добавена стойност,
които да способстват за ефективното преструктуриране на икономиката и устойчивото развитие на експортно-
ориентирани производства и стопански сектори, способни да издържат на силен конкурентен натиск при
поддържането на рентабилни ценови равнища.

Представителите на чуждестранния бизнес в България подкрепят прилагането на санкции при установени
нарушения на нормативната уредба от компетентните органи, както и действия за предотвратяване на непазарни
практики, но са на мнение, че е необходимо да се акцентира и върху създадените предимства в отделните сектори
в икономиката за различните групи потребители. В противен случай, според тях, се изпращат противоречиви
сигнали и към местните, и към чуждестранните инвеститори.

Това става известно от отворено писмо-позиция до президента и до служебния премиер, подкрепена от
Американската търговска камара в България, Българо-швейцарската търговска камара, Британско-българската
бизнес асоциация, Българо-испанската търговска камара, Конфиндустрия България (Асоциацията на
италианските индустриалци в България – б.р.), Френско-българската търговска и индустриална камара, Българо-
румънската търговско-промишлена палата и Германо-българската индустриално-търговска камара, съобщи БТА.

Всички пазарни субекти имат нужда от равноправно прилагане на норми и отношение от страна на държавата,
категорични са представителите на чуждестранния бизнес в България. И в това отношение: Безспорен е приносът
на чуждестранните инвеститори и на българските фирми за развитието на българската икономика и на цялото
общество, за създаването на реална добавена стойност.

Чуждестранният бизнес у нас отбелязва, че кумулирането на кризи – високи нива на инфлацията в България,
войната в Украйна и енергийната криза, предполага единно действие за преодоляването им, а не
противопоставяне между правителството и бизнеса, създавайки впечатления за административен натиск.

Деловите среди напомнят, че винаги са настоявали за прилагането на прозрачни и честни практики спрямо
чуждестранните инвеститори в България.

Смятаме, че за България е стратегически важно поддържането на благоприятен бизнес климат, за да продължи
устойчивото икономическо развитие на страната и тя да бъде атрактивно място за бъдещи инвестиции, се посочва
в писмото-позиция.

Припомняме, че на 31 март десет двустранни търговски камари (горепосочените плюс Унгаро-българската
стопанска камара и Шведско-българската търговка камара) поискаха облекчаване на процедурите по
регистрация. С обща позиция те подкрепиха предложението на Висшия адвокатски съвет до министъра на
правосъдието Крум Зарков за промени в наредбата за Търговския регистър, а именно премахване на
задължителната към момента процедура по откриване на специална набирателна сметка, необходима за
внасянето на дружествения капитал, изискване, предвидено само в нашето законодателство и което
чуждестранният бизнес определи в позицията си като "сериозен проблем".

Смятаме, че за България е стратегически важно поддържането на благоприятен бизнес климат, за да продължи
устойчивото икономическото развитие на страната и тя да бъде атрактивно място за бъдещи инвестиции, се казва
в заключение на писмото до президента и служебния премиер.

А ето и цялото писмо, което препечатваме от "24 часа".

ОТВОРЕНО ПИСМО

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕЗИДЕНТ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Двустранните индустриално-търговски камари са първият и основен партньор на представителите на съответните

Заглавие: Чуждите инвеститори пишат до Радев и Донев за равноправно отношение към всички в бизнеса
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икономики и една от основните им цели е да представляват и защитават икономическите интереси на своите
членове. За тях е важно да подкрепят тези фирми членове, които укрепват и развиват българската икономика,
помагайки за подобряване на инвестиционния климат в страната, за задълбочаване на двустранните
икономически отношения и за стимулиране на положителни процеси на промяна с цел формиране на устойчиво
бъдеще.

Като ориентирана към бъдещето и отговорна икономическа общност ние се чувстваме задължени да се
ангажираме за напредъка в страната. В тази връзка се обявяваме за отстояване на принципите на пазарната
икономика и на свободната конкуренция. Изразявали сме нееднократно и нашата подкрепа за възможно най-
бързото присъединяване на България към Шенгенското пространство и за въвеждането на еврото като парична
единица в България.

Отчитайки стремежа на държавните институции за създаване на условия за траен икономически растеж в
Република България и поставянето на цели, които водят към конкурентоспособна икономика с висока добавена
стойност, както и желанието им за развитие на хармонично взаимодействие между правителството, независимите
контролни органи и бизнеса, винаги сме настоявали за прилагането на прозрачни и честни практики спрямо
чуждестранните инвеститори в България.

Всички пазарни субекти имат нужда от равноправно прилагане на норми и отношение от страна на държавата.
Безспорен е приносът на чуждестранните инвеститори и на българските фирми за развитието на българската
икономика и на цялото общество, за създаването на реална добавена стойност. Той се изразява в социален
ангажимент под формата на подпомагане на местните общности, постигане на цели за климатична неутралност в
унисон с изискванията на Зелената сделка, както и за въвеждането на европейски работодателски практики и
пренасяне на вътрешнофирмена култура, стимулиране на българското производство, осигуряване на достъп на
български производители до западноевропейски пазари и др.

Подкрепяме прилагането на санкции при установени нарушения на нормативната уредба от компетентните
органи, както и действия за предотвратяване на непазарни практики, но сме на мнение, че е необходимо да се
акцентира и върху създадените предимства в отделните сектори в икономиката за различните групи потребители,
защото в противен случай се изпращат противоречиви сигнали и към местните, и към чуждестранните инвеститори.
Кумулирането на кризи – високи нива на инфлацията в България, войната в Украйна и енергийната криза
предполага единно действие за преодоляването им, а не противопоставяне между правителството и бизнеса,
създавайки впечатления за административен натиск.

Смятаме, че за България е стратегически важно поддържането на благоприятен бизнес климат, за да продължи
устойчивото икономическото развитие на страната и тя да бъде атрактивно място за бъдещи инвестиции.

Източник/ци: gong.bg, dir.bg

Китай бързо набира геополитическа тежест

Първата среща на външните министри на Саудитска Арабия и Иран Фейсал бин Фархан и Хосейн Амир Абдолахян
след постигането на споразумение за възобновяване на дипломатическите отношения между страните, се
проведе в четвъртък в Пекин. Така Рияд и Техеран не само избраха неутрална платформа за преговори, но и
отдадоха дължимото на Китай, който изигра решаваща роля за тяхното помирение. Трябва да се отбележи, че в
четвъртък Пекин се превърна в един от основните центрове на световната дипломация. Освен делегациите на
Иран и Саудитска Арабия, тук приеха и френския президент Еманюел Макрон и председателя на Европейската
комисия Урсула фон дер Лайен.

В четвъртък в Пекин се проведе дългоочакваната среща на външните министри на Саудитска Арабия и Иран
Фейсал бин Фархан и Хосейн Амир Абдолахян.

Това се случва малко по-малко от месец, след като делегациите на двете страни се договориха да възстановят
дипломатическите отношения, прекъснати през 2016 г.

През годините са правени много опити за помирение между Рияд и Техеран, предимно от регионални играчи като
Оман и Ирак.

Но краят беше поставен на 10 март на преговорите в Пекин.

Заглавие: Пекин се превърна в Мека за дипломати и политици

Дата: 08.04.2023 16:01
Медия: Big5.bg

https://www.big5.bg/2023/04/08/%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D0%B8%D0%BD-%D1%81%D0%B5-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B2%D1%8A%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%B2-%D0%BC%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B4%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8-%D0%B8/


Оттогава саудитските и иранските министри разговаряха по телефона няколко пъти, а саудитският крал Салман
бин Абдулазиз Ал Сауд покани иранския президент Ебрахим Раиси да посети Рияд.

В понеделник стана известно, че поканата е приета. Датата на визитата все още не е известна, но срещата на
външните министри на двете страни показа, че това събитие не е далеч.

В съвместното заявление, подписано в Пекин след министерските преговори, са потвърдени всички
договорености, постигнати от делегациите преди месец, включително активирането на две стари споразумения –
за сътрудничество в областта на сигурността от април 2001 г. и за сътрудничество в областта на икономиката,
търговия, инвестиции, технологии, наука, култура, спорт и младеж, подписано през май 1998 г.

Освен това страните възнамеряват да работят за откриването на посолства в Рияд и Техеран и генерални
консулства в Джеда и Машхад, както и за възобновяване на полетите между двете страни. Очаква се и размяна на
посещения на официални делегации и представители на бизнеса. Така в началото на седмицата стана известно,
че Иран и Саудитска Арабия проучват възможността за създаване на съвместна търговска камара. Страните се
договориха също така да засилят сътрудничеството във всичко, което допринася за гарантиране на сигурността и
стабилността в региона. И трябва да кажа, че това не са празни думи – в Близкият изток очакват много
сближаването между Техеран и Рияд да намали напрежението в съседните страни. Преди всичко в Ливан и
Сирия.

В заключение министрите се поканиха взаимно в столиците на страните си и благодариха на китайската страна за
организирането на срещата.

Очевидно за първите разговори след решението за възстановяване на отношенията между външните министри на
Саудитска Арабия и Иран е била необходима неутрална платформа.

Пекин се оказа идеален за това.

Както отбелязва саудитският вестник Al-Sharq al-Awsat, "изборът на Пекин като място за среща на двамата
министри се дължи на ролята му за постигане на споразумение между тези страни и улесняване на
взаимодействието между тях".

Така че малко хора бяха изненадани от пристигането на външните министри в Пекин. А преди месец участието на
Китай в ирано-саудитските преговори се превърна в сензация. Това съвпадна с промотирането на мирен план от
Пекин за Украйна, след което стана очевидно желанието и същевременно способността на Китай да стане един от
водещите играчи на глобалната геополитическа арена. И това не остана незабелязано на Запад.

Китай се превърна в място за поклонение на европейските политици.През март испанският премиер Педро
Санчес посети Пекин.На среща с китайския президент Си Дзинпин той призова за бързо прекратяване на руско-
украинския конфликт и за преговори с украинския президент Володимир Зеленски. Със същата цел в сряда в
Пекин пристигнаха френският президент Еманюел Макрон и председателят на Европейската комисия Урсула фон
дер Лайен. "Руското нахлуване в Украйна нанесе удар на международната стабилност. Знам, че мога да разчитам
на вас да върнете Русия към разума и да доведете и двете страни на масата за преговори", каза Макрон в
разговори с китайския лидер в четвъртък.

Още в навечерието на посещението г-жа фон дер Лайен подчерта, че стъпките на Китай в контекста на украинския
конфликт ще определят по-нататъшните отношения на страната с Европейския съюз.

Ръководителят на дипломацията на ЕС Жозеп Борел се изказа в същия дух във вторник.

Казвайки пред репортери, че ще посети Пекин следващата седмица, той съобщи: "Очакваме, че постоянният член
на Съвета за сигурност на ООН ще се застъпва за световен ред, основан на правила за мир. И Китай има морален
дълг да съдейства за справедлив свят."

На тези изявления отговори лично китайският президент Си Дзинпин по време на срещата си с президента
Макрон и Урсула фон дер Лайен.

"Китай последователно разглежда ЕС като независим полюс в един многополюсен свят и подкрепя ЕС в
реализирането на неговата стратегическа независимост", каза китайският лидер. Според него Пекин настоява
"отношенията между Китай и ЕС да не са насочени срещу трети страни, да не зависят от трети страни и да не се
контролират от трети страни".

В същото време Си Дзинпин каза, че е готов да работи с Франция за "управление на страничните ефекти от
украинската криза в храните, енергетиката, финансите, транспорта и други области, както и за намаляване на
отрицателното въздействие на украинската криза върху света, особено върху развиващите се страни".

Източник: kommersant.ru

Превод: opposition.bg



Сдружението за модерна търговия(СМТ), което обединява 13 търговски вериги в България излез с позиция
относно Законопроекта за тавана на надценката върху някои хранителните стоки, обявен от Министерството на
икономиката и индустрията (МИИ).

Обявиха за кои хранителни продукти ще има таван на надценката

"Относно публикуван по-рано днес законопроект на МИИ за надценките на хранителни продукти:

"СМТ е категорично против всякаква намеса в свободната търговия, която е предпоставка за изкривяване на
пазара. Официално становище по проекта на закон ще бъде предоставено, когато цялостният пакет е достъпен за
публично обсъждане", се казва в позицията.

Как се променяха цените и заплатите през годините?

С писмо до до президента Румен Радев и премиера Гълъб Донев излязоха и водещите организации на
чуждестранните инвеститори у нас. В него те обясняват своето притеснение от влошените условия за бизнес и
инвестиции в България.

"Като ориентирана към бъдещето и отговорна икономическа общност ние се чувстваме задължени да се
ангажираме за напредъка в страната. В тази връзка се обявяваме за отстояване на принципите на пазарната
икономика и на свободната конкуренция", пишат те.

"Отчитайки стремежа на държавните институции за създаване на условия за траен икономически растеж в
Република България и поставянето на цели, които водят към конкурентоспособна икономика с висока добавена
стойност, както и желанието им за развитие на хармонично взаимодействие между правителството, независимите
контролни органи и бизнеса, винаги сме настоявали за прилагането на прозрачни и честни практики спрямо
чуждестранните инвеститори в България.

Подкрепяме прилагането на санкции при установени нарушения на нормативната уредба от компетентните
органи, както и действия за предотвратяване на непазарни практики, но сме на мнение, че е необходимо да се
акцентира и върху създадените предимства в отделните сектори в икономиката за различните групи потребители,
защото в противен случай се изпращат противоречиви сигнали и към местните, и към чуждестранните инвеститори.

Кумулирането на кризи - високи нива на инфлацията в България, войната в Украйна и енергийната криза
предполага единно действие за преодоляването им, а не противопоставяне между правителството и бизнеса,
създавайки впечатления за административен натиск. Смятаме, че за България е стратегически важно
поддържането на благоприятен бизнесклимат, за да продължи устойчивото икономическото развитие на страната
и тя да бъде атрактивно място за бъдещи инвестиции", се казва още в него.

Писмото до президента Радев и премиера Донев е подкрепено от Американска търговска камара в България,
Българо-швейцарска търговска камара, Британско-българска бизнес асоциация, Българо-Испанска Търговска
Камара, Конфиндустрия България, Френско-българска търговска и индустриална камара, Българо-румънска
търговско-промишлена палата и Германо-Българска индустриално-търговска камара.

Ръководителят на Международния валутен фонд Кристалина Георгиева обяви, че глобалният икономически
растеж ще се забави на фона на интензивните действия на централните банки, насочени към овладяване на
инфлацията. Георгиева добави, че световният растеж вероятно ще остане на нива около 3% през първата
половина на следващото десетилетие, което е най-ниската средносрочна прогноза от 90-е години на ХХ век насам
и е далеч под средната прогноза за растеж от 3.8% през последните две десетилетия.
Финансистът и икономически анализатор Юлиан Войнов сподели, че тези прогнози отразяват и конюнктурата на
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момента. "Март месец е правена тази прогноза – тогава имаше големи сътресения на банковия пазар. Ниските
нива на икономически растеж се дължат на застаряване на населението, а работната ръка намалява. България е
догонваща икономика и би следвало да се развиваме с по-бързи темпове. Сложната бизнес среда, проблемите в
правораздавателната система, ниските инвестиции, застаряващото население – това са сред причините. Трябва
да се озапти желанието на партиите да правят разходи. Имаме исторически шанс да свием бюджетния дефицит и
да водим стабилна фискална политика", заяви той.

От своя страна проф. Гарабед Минасян посочи, че прогнозите на МВФ трябва да бъдат сигнал за вътрешното
макроикономическо управление какво евентуално се очаква, за да се предприемат мерки, които да потушат
очакваните негативни последствия и да стимулират възможни негативни въздействия. "Финансовите прогнози у
нас са съществено различни от тези на МВФ, защото МФ стои на волана на българския икономически автомобил и
трябва да предвижда мерките и бъдещата посока. Има елемент на собствен избор и отговорност – трябва ясно да
се каже какви ангажименти поема правителството. Ние сме твърди опашкари в ЕС и сме първи по социално
разслоение – това ще продължава ли? Последствията може да бъдат непредвидени. Имаме относително голямо
изтичане на капитал в чужбина – как може да се въздейства на тези процеси", коментира той.

По думите му неудачното макроикономическо управление е причината за настоящата ситуация. "Всичко може да
се направи, но не всеки може да се направи. Има случаи на малки икономики, които са дръпнали чувствително
напред. За пример можем да дадем Румъния. Правителството се въодушевява, че е на волана на автомобила, но
всъщност само наблюдава накъде върви – трябва да се уточнят макроикономически мерки, които да доведат до
фиксирано желано изменение", смята Минасяну.

Източник: fakti.bg

"Сингапур и страните от Югоизточна Азия са ключови търговски партньори, доставчици на услуги, производители и
превозвачи. Те са връзката между Азия и останалия свят. България има потенциал да задълбочи отношенията със
Сингапур в областта на енергетиката, търговията, туризма и образованието." Това каза евродепутатът от Групата
на Прогресивния алианс на социалистите и демократите Цветелина Пенкова. Тя посети Сингапур с делегацията от
Европейския парламент. Проведе срещи с посланиците на ЕС, народни представители, с представители на
Министерство на телекомуникациите и информационните технологии, генералния директор на сингапурските
митници, президента на Комисията за защита на потребителите, браншови и синдикални организации, големи
индустриални конгломерати и представители на енергийния сектор.

Сред темите, които бяха обсъдени по време на срещите, бяха дигитализацията и цифровите умения, напредъкът и
иновациите в икономиката и финансираните в Сингапур програми за преквалификация на работещите.

Цветелина Пенкова отбеляза, че за последните три години парламентът в Сингапур е актуализирал бюджета
десет пъти, за да се гарантира, че достатъчно средства достигат до най-нуждаещите се и до малките и средни
предприятия, които са засегнати от Ковид и от настоящата световна икономическа криза.

Сингапур следи в детайли европейските законодателства и се стреми да изгражда подобна законодателна рамка
в страната, особено в сферата на дигитализацията, защитата на данни, зелените и енергийни политики на Съюза.

Евродепутатът изтъкна, че в Сингапур се намира второто по големина пристанище в света. Страната достига
завиден икономически растеж за по-малко от 60 години, благодарение на световната търговия и глобализация.
Сингапур поставя сериозен акцент в развитието на търговските си отношения с ЕС.

След официалната програма на делегацията на Европейския парламент Пенкова проведе срещи с представилите
на енергийния сектор в Сингапур. С Енергийния институт към Националния университет на Сингапур
евродепутатът дискутира политиките на ЕС, свързани основно с инвестиции във възобновяеми източници на
енергия, развитие на зелена индустрия и енергийната ефективност на сградите. С основателя на Центъра за
стратегически енергийни ресурси Цветелина Пенкова разговаря за бъдещето на ядрения сектор и новите
технологии в сферата. Ядрената енергетика е възможност за Сингапур и Пенкова коментира, че сътрудничествата
в тази сфера между ЕС и Сингапур и България и Сингапур е ключово. Пенкова сподели: "България има сериозна
експертиза и кадрови потенциал в ядрения сектор, което дава възможност за развитие на сътрудничество между
двете страни в тази посока".

Цветелина Пенкова се срещна и с българската общност в Сингапур.

Заглавие: Цветелина Пенкова: България и Сингапур могат да си сътрудничат в търговията, енергетиката,
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Тя благодари на българския посланик за Сингапур – Н.Пр. г-н Петър Андонов. Той е базиран в Джакарта,
Индонезия, но заедно с почетния консул в Сингапур – Ланкс Гох полагат големи усилия за развитието на
взаимоотношенията с България. Сингапур е вратата към Югоизточна Азия и предлага голяма пазарна възможност
за българските компании и за академичния сектор в сферата на обмяна на опит и съвместни научни проекти.

За контакт с Групата на Прогресивния алианс на социалистите и демократите в ЕП:
https://www.socialistsanddemocrats.eu/

Министър Лечева проведе среща с посланика на Монголия, двете страни обсъдиха бъдещо сътрудничество,
информират от Министерството на младежта и спорта.
Весела Лечева се срещна с Н. Пр. г-жа Лхагвасурен Саянаа, посланик на Монголия в България.
По време на разговора двете страни обсъдиха възможностите за сътрудничество. Посланикът на Монголия прояви
интерес към програмите на Националната спортна академия за обучение на кадри. 
Монголия, както и България, иска да изследва физическото състояние на своите граждани и Лхагвасурен Саянаа
предложи да бъде обменен опит за методологията, по която това ще бъде направено.
Двете страни обсъдиха и ролята на държавата и частния сектор за развитието на спорта. Министър Весела Лечева
сподели, че страната ни е минала дълъг път, в който е трябвало да намери баланса между публични и частни
инвестиции, но в крайна сметка държавата е водеща по отношение на политиката за масовия спорт.
България ще помогне на Монголия в областта на спортната наука и медицина, стана ясно от думите на министър
Лечева. 

Почти 350 фирми и физически лица от Видинска област имат още една седмица да подадат своите декларации за
определяне на вида и размера на авансовите вноски за 2023 година. Дружествата подават декларацията по чл.
87а и чл. 88 от Закона за корпоративното подоходно облагане /ЗКПО/ до 18 април, първият работен ден след
законоустановения краен срок – 15 април. Формулярът се подава от лицата, подлежащи на облагане с
корпоративен данък по реда на ЗКПО, както и от физически лица, извършващи стопанска дейност като търговци по
смисъла на Търговския закон, включително еднолични търговци, и от физически лица, регистрирани като
земеделски стопани, избрали доходът от стопанската им дейност да се облага с данък върху годишната данъчна
основа по чл. 28 от Закона за данъците върху доходите на физическите лица /ЗДДФЛ/.

Декларация не подават лицата, които са освободени от авансови вноски и не са избрали да правят такива
съгласно чл. 83, ал. 3 от ЗКПО. Това са: лицата, чиито нетни приходи от продажби за годината преди предходната
година (2021 година) не превишават 300 000 лева, както и новоучредените през 2022 година и през 2023 година
данъчно задължени лица, с изключение на новоучредените в резултат на преобразуване по Търговския закон.

Декларация се подава и ако прогнозният данъчен финансов резултат е отрицателна или нулева величина, но
лицето е задължено да извършва авансови вноски.

Формулярът се подава само по електронен път, чрез Портала за електронни услуги на приходната агенция,
достъпни с електронен подпис.

Срокът за внасяне на месечните авансови вноски за корпоративния данък за януари, февруари, март и април и на
тримесечните авансови вноски за първо тримесечие за корпоративния данък по ЗКПО за 2023 година е 18 април,
вторник, тъй като 15 април е почивен ден.

Най-бързо и лесно внасяне на суми към бюджета, без такси, се извършва чрез виртуален ПОС терминал (е-
услугата за плащане с карти) в портала за електронни услуги на НАП.

Повече информация за попълване на декларациите и за плащане на дължимите данъци клиентите на НАП могат
да получат на телефони: 0700 18 700 или 02 9859 6801, на цена, съгласно тарифата на съответния оператор и в
сайта на приходната агенцията.
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"Вече има сериозен международен инвеститорски интерес към обявената вчера от правителството нова
икономическа зона "Доброславци", която тепърва ще се изгражда край София". Това заяви пред БНТ служебният
министър на иновациите Александър Пулев.

Новата зона ще е на площ колкото 200 футболни игрища и ще е профилирана в автомобилния сегмент.

"По линия на Българската агенция за инвестиции, ние буквално всяка седмица се срещаме с приоритетни
инвеститори. В момента има много напреднал диалог с 3 приоритетни инвеститора. Неслучайно и трите са се
насочили към сегмента автомобилостроне и неслучайно тази зона е с такава насоченост, защото виждаме много
силен фокус на международните инвеститори в този сегмент.

Тук говорим за инвеститори от Западна Европа, Близкия изток, Азия, микс от инвестиции, които са насочени към
България, въпреки политическия риск, въпреки репутационния риск. Тези инвеститори са оценили нашето
стратегическо позициониране и този ноу хау и експертиза, които трупаме в сегмента.

Българското правителство направи решителна и преломна стъпка към създаването на предпоставки за
привличане на голям стратегически инвеститор. Производство в голям размер - над 2 млн. евро вчера, с решение
на МС, обособихме първата по рода си държавна икономическа зона "Доброславци".

Тук говорим за зона на 290 хектара - 200 футболни игрища. Тук говорим за зона на 15 км то София, близо до
работната ръка. Като вид производство сме обособили зоната за чисто производство, която да отговаря на
нуждите на хората. Ще инвестираме на базата на най-добрите практики и за инфраструктура. Тук осветление, ток,
ВИК и т.н. Ще има сериозни инвестиции в социална инфраструктура - зелени зони, велоалеи", каза Александър
Пулев.

Той напомни, че автомобилостроенето е един от най-бързо растящите сегменти в българската икономика и вече
допринася около 11% от Брутния вътрешен продукт на страната.

Следвайте ПИК в и Туитър

След седмица изтича срокът за подаване на декларация за определяне на вида и размера на авансовите вноски
за 2023 година. Дружествата подават декларацията по чл. 87а и чл. 88 от Закона за корпоративното подоходно
облагане /ЗКПО/ до 18 април, първият работен ден след законоустановения краен срок – 15 април. Формулярът се
подава от лицата, подлежащи на облагане с корпоративен данък по реда на ЗКПО, както и от физически лица,
извършващи стопанска дейност като търговци по смисъла на Търговския закон, включително еднолични търговци,
и от физически лица, регистрирани като земеделски стопани, избрали доходът от стопанската им дейност да се
облага с данък върху годишната данъчна основа по чл. 28 от Закона за данъците върху доходите на физическите
лица /ЗДДФЛ/.

Декларация не подават лицата, които са освободени от авансови вноски и не са избрали да правят такива
съгласно чл. 83, ал. 3 от ЗКПО. Това са: лицата, чиито нетни приходи от продажби за годината преди предходната
година (2021 година) не превишават 300 000 лв., както и новоучредените през 2022 г. и през 2023 г. данъчно
задължени лица, с изключение на новоучредените в резултат на преобразуване по Търговския закон.

Декларация се подава и ако прогнозният данъчен финансов резултат е отрицателна или нулева величина, но
лицето е задължено да извършва авансови вноски.
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Формулярът се подава само по електронен път, чрез Портала за електронни услуги на приходната агенция,
достъпни с електронен подпис.

Срокът за внасяне на месечните авансови вноски за корпоративния данък за януари, февруари, март и април и на
тримесечните авансови вноски за първо тримесечие за корпоративния данък по ЗКПО за 2023 година е 18 април,
вторник, тъй като 15 април е почивен ден.

Най-бързо и лесно внасяне на суми към бюджета, без такси, се извършва чрез виртуален ПОС терминал (е-
услугата за плащане с карти) в портала за електронни услуги на НАП.

Повече информация за попълване на декларациите и за плащане на дължимите данъци клиентите на НАП могат
да получат на телефони: 0700 18 700 или 02 9859 6801, на цена, съгласно тарифата на съответния оператор и в
сайта на приходната агенцията.

Световните брандове за луксозни стоки са изправени пред недостиг на ключови служители, тъй като все повече
опитни занаятчии напускат индустрията, съобщава Financial Times.

Изданието разказва историята на работилница за кожени изделия в Пантен, североизточно предградие на
Париж, която е една от общо 21, които Hermès притежава във Франция.

На работната маса в ателието Лионел Прюдом показва прототипи на нови лимитирани серии чанти, по които
работи френската марка. Има версия на класическия модел Kelly с дървена обшивка, клъч, украсен с причудливи
междупланетни мотиви на цена 22 000 евро и няколко заоблени модели от кожа в ярко синьо и бледо оранжево.

Поместена в модерен комплекс от стъкло и бетон, работилницата в Пантен е мястото, където въображението на
дизайнерите се превръща в чанти, които виждаме на рафтовете в магазина.

"Идеята пристига като прототип, но ние я доразвиваме, за да я подобрим така, че да може да се възпроизвежда
всеки път", обяснява ръководителят на ателието.

Подобно на чантите, които изработва, майстори като Прюдом, който работи в Hermès от три десетилетия и смята,
че знае как да направи поне 85 различни модела, са все по-ценна стока.

Времето на "мъртвите кариери"

След години на бърз растеж, задвижван от жадното търсене на китайските потребители, луксозната индустрия в
Европа е изправена пред натиск за наемане на служители на различни позиции - от производството до търговията
на дребно и управлението на бранда.

"Тези професии често изискват дългогодишно обучение, някои от тях - повече от 10 години, но често се разглеждат
като "мъртви" кариери", казва Бенедикт Епине, президент на браншовата организация Comité Colbert. "В същото
време наблюдаваме постепенното изчезване на програмите за обучение за тези умения, като много класове се
закриват поради липса на достатъчно студенти.", допълва той.

Изграждането и поддържането на екипи от висококвалифицирани занаятчии обаче е предизвикателство за
индустрия, в която възлагането на дейности на външни изпълнители в други държави обикновено е невъзможно,
за да се запази качеството на произхода и изпълнението, с което се оправдават високите цени. В случая с чантите
на Hermès дори съществува списък на чакащите за период, който може да се проточи с години.

Ако си мислите, че да правиш чанти не е толкова трудно, сте в дълбока заблуда. Майсторите на кожа прекарват
поне 15 часа в ръчна изработка на всяка чанта Hermès, но пък за сметка на това, заплатите им са "доста над"
минималната работна заплата във Франция и могат да включват акции в средносрочен и дългосрочен план,
твърдят от компанията.

Средната годишна заплата на занаятчия във Франция е 25 350 евро, но в LVMH - най-голямата в света група за
луксозни стоки, притежаваща брандовете Moët Hennessy, Louis Vuitton SA, LVMUY, средните заплати са значително
над това ниво, а към тях трябва да добавим и схемите, чрез които служители могат да участват в печалбите. Louis
Vuitton например предлага на работниците в ателиетата еквивалент на средна 18-месечна заплата всяка година
благодарение на програми за разпределение на печалбата.
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За сравнение, според уебсайта за работа Glassdoor един банков касиер печели средно между 14 000 и 24 000
евро.

Глобалният проблем е, че през последните десетилетия младите хора в ключови производителки като Франция и
Италия се отказват от занаятите, а възрастното поколение служители се пенсионира.

Друг проблем е липсата на информираност за разнообразието от длъжности в луксозния сектор, както и
схващането, че някои професии - особено тези в областта на луксозните храни, напитки и хотелиерство, включват
дълги часове на работа, ниско заплащане и ограничени възможности за развитие след определено ниво.

Според Comité Colbert във Франция всяка година през последното десетилетие средно 20 000 професионални
работни места в луксозния сектор, с изключение на обслужването и хотелиерството, са останали свободни.
Специалностите с най-голям недостиг включват кутюристи, бижутери и майстори на кожени изделия, както и
техници по поддръжката и трактористи в лозята.

Същевременно търсенето от страна на фирмите е значително и нарастващо: контролираната от милиардера
Бернар Арно LVMH, е наела 60 000 души в световен мащаб миналата година и смята да наеме 15 200 души само
във Франция тази година, сред които и 3500 занаятчии.

От шиене на седла до златни пирончета върху куфари

Hermès и LVMH издирват потенциални карти в училища и колежи, въпреки че първата разчита повече на устната
информация за привличане на кандидати. Тя е уникална сред големите френски групи за луксозни стоки, тъй като
цялото ѝ производство се осъществява в самата компания, както и програмите за обучение на занаятчии.

В градинския двор на ателието за прототипи в Пантен около 50 стажанти прекарват 18 месеца в обучение - от
шиене на седла до поставяне на малки златни пирончета върху куфарите, преди да започнат работа в ателиетата.

"За да имаме още 250 до 300 занаятчии годишно, трябва да обучим около 450 до 500", казва Еманюел Помие,
директор на отдела за кожени изделия на Hermès.

През 1992 г. компанията разполага с услугите на 250 занаятчии в работилниците над водещия си магазин в Париж.
Днес са останали едва 4700, разпределени в девет производствени обекта във Франция, като във всеки от тях има
до три ателиета и училище за обучение.

Повечето кандидати се насочват директно към стажантските програми, допълва Помие, но профилът им се е
променил през годините.

"По-рано при нас идваха 16-18-годишни младежи, които искаха да се обучават директно, но това вече не е така.
Повечето от новите ни кадри са работили нещо друго в продължение на няколко години, преди да дойдат при нас,
което означава, че изборът им е информиран.", обяснява експертът.

Групи като LVMH и Kering - собственик на Gucci и Saint Laurent, избират да работят с външни производители за
някои артикули и да си сътрудничат с професионални училища.

LVMH започна да изгражда мрежа от партньорски училища за обучение преди десетилетие, но "към 2020 г.
осъзнахме, че все още няма достатъчно таланти", казва Александър Бокел, директор за métiers d'excellence в
групата - наименование, което обхваща 280 различни длъжности в областта на търговията, занаятите и услугите, и
представлява половината от 200 000 служители на групата в световен мащаб.

"Води се истинска война за таланти, защото нашите конкуренти също трябва да наемат нови хора... Това е от полза
за индустрията, но определено има напрежение при набирането на персонал", допълва още той.

В условията на свит пазар на труда групи като LVMH признават, че трябва да се погрижат за условията на труд и
заплащането - макар че не разкриват с колко са увеличени заплатите.

"Ще предложим подкрепа по отношение на условията, за да бъдем конкурентоспособни.", заявяват от отдела за
проучване на човешки ресурси.

Драматичният подбор на персонал

Знамето на LVMH е окачено и пред кметството на Реймс от XIX в. във френския регион Шампан. По калдъръмения
площад се извива опашка от търпеливо чакащо стотина души на различна възраст. Това не е опашка за влизане в
бутик на Dior или модно ревю, а кампания за набиране на персонал - едно от петте подобни събития, планирани
от групата във Франция през тази година, след подобна кампания през 2022 г.

Вътре служителите на LVMH се опитват да привлекат кандидати за работа и програми за обучение, вариращи от
производството на фини часовници до хотелиерството - където спадът на кандидатите е "доста драматичен" през
последните години. Намирането на талантливи кадри за търговията на дребно от висок клас, която изисква
изключително старание, представяне и познаване на продуктите, е много трудна задача.

При подбора на персонал се използват и слушалки за виртуална реалност, за да покажат на смесицата от



тийнейджъри, младежи и работници на средна възраст как минава един ден от живота на производител на бижута
в Dior или продавач в Louis Vuitton. Служителите провеждат бързи интервюта, а посетителите се насърчават да
пускат автобиографиите си в запечатани кутии, обозначени с етикети за различни видове длъжности.

Целта на информационната кампания е да се преодолее разделението между профилите и да се компенсира
липсата на запознаване с тези професии в училищата.

"Връщайки се към индустриалната революция, тя създаде разделение между инженери и занаятчии. То от своя
страна се пречупи и създаде йерархия, която не съществуваше преди. Този вид послание все още съществува: Ако
си добър в училище, трябва да отидеш в университет, а не да работиш занаят", обяснява Александър Бокел.

Но убеждаването на младите хора да започнат кариера като висококвалифицирани занаятчии остава
предизвикателство.

В Реймс три тийнейджърки се навъртат край щанд, предлагащ обучение по изработка на кожени изделия.
Запитани дали ще кандидатстват, две от тях изглеждат неуверени. Третата, Ели, на 18 години, казва, че
предлаганите възможности са "доста добри, но само ако искаш да си в занаята". "Аз обаче ще уча психология
догодина", допълва момичето.

В сравнение с края на 2021 г. и 2022 г. се наблюдава значително увеличение на предлагането на жилища под
наем на годишна база в държави от Централна и Източна Европа (ЦИЕ), като Унгария (+301%), Румъния (+244%),
Полша (+217%) и България (+173%), разкрива доклад на Colliers – "Жилищният сектор в ЦИЕ-6. Да открием
потенциала на пазарния сегмент".

Според Дорота Високинска-Куздра, старши партньор Корпоративни финанси и жилищно строителство, Colliers
CEE, пазарът на жилища под наем в ЦИЕ е по-слабо развит, отколкото в Западна Европа, а преобладаващата част
от тях все още е собственост на частни лица или общини. "През последните години се наблюдава разрастване на
институционалния пазар на наеми в региона, особено в столиците Варшава, Прага, Будапеща и Букурещ, но също и
в София и Братислава, макар и в по-малка степен. Регионалните пазари също започнаха да се разширяват,
предимно в Полша и Чехия", отбелязва Дорота Високинска-Куздра.

Основни движещи сили на пазара на жилища в ЦИЕ

Урбанизация и миграция

Тъй като градовете в ЦИЕ продължават да растат, търсенето на жилища под наем в градските райони се
увеличава. Много хора се преместват от провинцията в по-големите населени места в търсене на работа,
образование и други възможности, което води до повишено търсене на апартаменти под наем.

Недостиг на предлагането

Друг двигател на пазара на жилища в ЦИЕ е недостигът в предлагането, а оттам и нарастващият брой
институционални инвеститори, като например частни фирми, фондове, както и тръстове за инвестиции в
недвижими имоти, които започват да влагат средства в региона. Те са привлечени от относително ниските разходи
и по-високата потенциална възвръщаемост в сравнение със Западна Европа, както и от нарастващото търсене на
жилища под наем.

Растяща средна класа

Тъй като средната класа в страните от ЦИЕ продължава да расте, все повече хора могат да си позволят да наемат
апартаменти и може би са готови да платят и за по-високо качество на услугите по поддръжка, интериорен дизайн,
както и за по-добри локации. Преобладаващата част от по-младите поколения предпочитат наем пред покупка на
имот. Те правят избор на начин на живот, който благоприятства мобилността и споделената икономика.
Институционалният наем, въпреки че е по-скъп от този, предлаган от частни физически лица, носи множество
предимства и затова е предпочитан от наемателите – много от съществуващите имоти под наем, притежавани от
специализирани в областта компании, имат списъци с чакащи, които искат да се настанят.

Достъпност

Нарастващите разходи за жилищни кредити показват, че част от населението не може да си позволи покупка на
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апартамент или не иска да се обвързва с дългосрочни кредитни задължения. Институционалният наем често е по-
евтин от вноската по кредита и предлага много по-голяма сигурност и гъвкавост за хората.

Война в Украйна

Продължаващата война в Украйна оказва значително влияние върху търсенето на жилища в региона на ЦИЕ,
въпреки че степента на въздействие може да варира в зависимост от страната и нейното местоположение.
Внезапното нарастване на населението в някои страни от ЦИЕ, предизвика увеличаване на търсенето на
апартаменти под наем, особено в Румъния, Полша и Унгария. Макар да изглеждаше, че това ще бъде временно
явление, то остава на високо равнище, което води до ограничена наличност на апартаменти и трайно високи
наемни цени в големите градове. Очаква се тази тенденция да се запази в дългосрочен план.

Споделени услуги

Централна и Източна Европа е предпочитан регион за секторите BPO, SSC, IT и R&D, които продължават да
нарастват по отношение на инвестициите и работните места. Това се дължи главно на по-ниските оперативни
разходи, както и на наличието на талант. Горното оказва влияние върху търсенето на жилищни проекти в най-
големите градове в региона на Централна и Източна Европа.

Преход към жилища под наем

Исторически погледнато, страните от ЦИЕ имат много силен пазар за покупка на жилищни имоти – значително по-
висок от този в страните от Западна Европа, където наблюдаваме превес на дела на наемателите. Очаква се тази
тенденция постепенно да се обърне в страните от региона. По-младите поколения са склонни да предпочитат
наем пред покупка. В тази връзка, наемането на имоти може да се превърне в една от най-важните тенденции,
които ще оформят жилищния пазар през следващите години.

Чехия е лидер на пазара на жилища под наем

Ако разгледаме наличностите от съществуващи имоти за отдаване под наем от предприемачи и инвеститори,
Чехия заема водеща позиция с близо 62 500 единици (+10% спрямо 2021 г.), следвана от Полша с около 10 000
единици (+217% спрямо 2021 г.). През миналата година се наблюдаваше значително увеличение на предлагането
и в страни като Унгария (+301%), Румъния (+244%), Словакия (+173%) и България (151 единици в рамките на
последните две години).

Пазарът на студентски жилища и споделеното съжителство са във възход

Пазарът на частни студентски жилища отново набира скорост след забавянето по време на пандемията. В
страните от ЦИЕ-6 той включва предимно студентски общежития, принадлежащи на университети. Частните
студентски имоти все още са сравнително нов и нарастващ сегмент на пазара. Пазарът на жилища за споделено
съжителство в страните от ЦИЕ също е ново явление, но бавно се разраства. Сред шестте държави от ЦИЕ, обект
на доклада на Colliers, тази форма на настаняване е позната главно в Чехия, Полша и Словакия.

Цените на жилищата продължават да се увеличават

През последните 10 години цените на жилищата в ЕС бележат устойчива тенденция на нарастване. Общо в ЕС-27
между 2015 г. и 2021 г. се регистрира скок от 38%. Някои от най-големите увеличения се наблюдават в Централна
и Източна Европа – на първо място в това отношение е Унгария (+108%), следвана от Чехия (+84%) и Словакия
(+54%), България (+49%), Полша (+48%) и Румъния (+34%). Най-нисък ръст сред страните от ЕС има в Италия
(+3%) и Кипър (+4%).

Нарастваща роля на енергийно ефективните сгради

Ролята на зелените и енергийно ефективни сгради за наемателите силно нараства, не само в резултат на
политиките за ESG, но и поради финансовите ползи. Вследствие на това скоро ще очакваме да видим нарастваща
разлика между цените на наемите на зелените, енергийно ефективни сгради и останалите в страните от групата
ЦИЕ-6. Това би трябвало да се отнася за всички сектори на недвижимите имоти, включително за жилищния.

173% ръст има на предлагането на жилища под наем през миналата година у нас спрямо 2021 г., сочи
статистиката на голяма компания за професионални услуги и инвестиционно управление на недвижимите имоти,
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цитирани от БТА.

Същата тенденция се наблюдава и в другите страни от Централна и Източна Европа (ЦИЕ. В Унгария увеличението
е 301%, в Румъния – 244 на сто, в Полша – 217%.

Консултантите отбелязват тенденцията за нарастване на градовете в ЦИЕ, което води до увеличаване на
търсенето на жилища под наем там. Много хора се преместват от провинцията в по-големите населени места в
търсене на работа, образование и други възможности.

Друг двигател на пазара на жилища в ЦИЕ е недостигът в предлагането, а оттам и нарастващият брой
институционални инвеститори, като например частни фирми, фондове, както и тръстове за инвестиции в
недвижими имоти, които започват да влагат средства в региона. Те са привлечени от относително ниските разходи
и по-високата потенциална възвръщаемост в сравнение със Западна Европа, както и от нарастващото търсене на
жилища под наем.

Нарастващите разходи за жилищни кредити показват, че част от населението не може да си позволи покупка на
апартамент или не иска да се обвързва с дългосрочни ипотеки.

Продължаващата война в Украйна оказва значително влияние върху търсенето на жилища в региона на ЦИЕ,
въпреки че степента на въздействие може да варира в зависимост от конкретната страна и нейното
местоположение. Внезапното нарастване на населението в някои страни от ЦИЕ предизвика увеличаване на
търсенето на апартаменти под наем, особено в Румъния, Полша и Унгария. Макар да изглеждаше, че това ще
бъде временно явление, но то остава на високо равнище, което води до ограничена наличност на апартаменти и
трайно високи наемни цени в големите градове, се посочва в доклада. Очаква се тази тенденция да се запази в
дългосрочен план.

Чехия заема водеща позиция относно наличностите от съществуващи имоти за отдаване под наем от
предприемачи и инвеститори с близо 62 500 единици (10% ръст спрямо 2021 г.), следвана от Полша с около 10
000 единици (217% увеличение спрямо 2021 г.).

От консултантската компания отчитат още и ръст на пазара на частни студентски жилища. Те обаче все още са
сравнително нов и нарастващ сегмент на пазара.

Нарастват сделките с апартаменти в крайните столични квартали, разказаха брокери на имоти. Сред причините за
това са високите цени на имотите в районите, които са по-близо до центъра. Същевременно благодарение на
метрото времето за пътуване от крайните квартали до центъра не се различава съществено спрямо останалите
столични райони.

Има голям интерес към жилищата в столичните квартали "Надежда", "Люлин", "Дружба", казват брокери, пише
"Труд". В "Надежда" има метро, а цените на имотите са доста по-ниски спрямо жилищата в райони, които се смятат
за по-престижни. Всъщност има квартали, които са с по-добър имидж, но интересът и към апартаментите в
останалите столични райони е голям. Има търсене на жилища в квартали като "Люлин" и "Дружба" с изключение на
блоковете тип общежития.

"Като се абстрахираме от тях, стандартен апартамент в нормален квартал и на нормална цена се продава лесно",
казват брокери. На пазара има и завишени оферти. Например брокери срещат оферти за панелен тристаен
апартамент с цена 400 хил. евро в краен квартал, при положение, че пазарната му цена е 130-140 хил. евро.

Според брокери не е коректно да се сравняват цените на квадратен метър ново и старо строителство. Причината
за това е, че при новото строителство в квадратурата влизат и прилежащите на имота общи части от сградата,
докато при старото строителство това не е така. При новото строителство вече е стандарт да няма отделна кухня, а
да има обособен кът за готвене в дневната. Това е тенденция на пазара, която е предпочитана от голяма част от
купувачите. Някои обаче държат да имат отделна кухня и в тези случаи е по-добре да се обърнат към старото
строителство. В повечето стари сгради обаче няма гаражи, докато при новото строителство предприемачите най-
често предвиждат места за паркиране, защото на това държат много купувачи. Новото строителство има и
предимство при използваните материали. Освен това при покупка на апартамент човек може да му направи
ремонт, но при новото строителство и общите части, покривът и водопроводната системи са нови и скоро няма да
се налага да им бъде правен ремонт, което е предимство за купувачите.
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Извънредно заседание на Националния съвет за тристранно сътрудничество (НСТС) ще има веднага след
Великденските празници, а на него ще се обсъждат промени в данъчни закони, включително възможността за
облагане с данък свръхпечалба. Дни преди това обсъждане вече е ясно, че работодатели и синдикати са против
мярката и имат контрапредложения.

Център на обсъждането ще бъдат внесените от служебния финансов министър Росица Велкова предложения за
промени в данъци.

Една от мерките е въвеждане на извънреден еднократен корпоративен данък върху свръхпечалбите, наречен
солидарна вноска. Стъпката е временна и ще се отнася за свръхпечалбите, генерирани от 1 юли до 31 декември
2023 година.

Бизнесът, синдикатите и финансовото министерство не постигнаха миналата седмица съгласие по промените в
Данъчно-осигурителния процесуален кодекс на заседание на комисията по бюджетна политика към Тристранния
съвет. Едно от най-дискутираните предложения е това за въвеждането на солидарната вноска за свръхпечалбите.

От Асоциацията на организацията на българските работодатели се обявиха категорично против мярката и
настояха тя да бъде оттеглена с аргумента, че е негативен сигнал към инвеститорите и предпоставка за влошаване
на бизнес средата.

Според Конфедерацията на труда "Подкрепа" подобен еднократен данък няма да реши проблемите на фиска,
има възможности за избягването му и затова синдикатът предлага промяна в Закона за корпоративното
подоходно облагане, според която за малките и средните предприятия данък печалба да се запази на сегашното
ниво от 10 процента, но за големите да стане 20 на сто.

Сред предложенията на финансовото министерство са също отмяна на намалената ДДС ставка за ресторанти,
фитнеси и туристически услуги, промени в Закона за ограничаване на плащанията в брой, мерки в областта на
фискалния контрол на стоки с висок фискален риск и други.

Проблемите по веригите за доставки по време на пандемията и последвалата руска инвазия в Украйна повлияха
сериозно на цените на енергията, хранителните стоки и много суровини. В резултат на това през последната
година светът се сблъска с невиждана от десетилетия инфлация.

Ройтерс обобщава какво правят правителствата по света, за да помогнат на сериозно засегнатите потребители и
компании.

Европа

Европейската комисия удължава тавана на цената на газа в търговските хъбове на ЕС и след май, след като през
декември страните членки се разбраха за механизма на налагането му.

Германия планира за похарчи 14,5 милиарда евро до май, за да финансира наложения таван на цената на
електричеството, което е част от пакета за подпомагане на домакинствата, приет от Берлин миналата година.

Гърция вдига минималната заплата от 1 април за трети път в рамките на малко повече от година.

Ирландия обяви през февруари пакет от помощи за домакинствата и удължи временното намаляване на ДДС на
сектора на хотелиерството и ресторантьорството за целия летен сезон.

Испания вдигна от януари минималната заплата с 8 процента.
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Италия през март одобри мерки на стойност 5 милиарда евро за подпомагане на енергийните сметки на
домакинствата и компаниите. Рим е заложил в бюджета за 2023 г. 21 милиарда евро за намаляване на
въздействието на високите цени на енергията.

Португалия обяви през март пакет за подпомагане на семействата с ниски доходи, включващ премахването на
ДДС върху някои храни от първа необходимост.

Турция през декември повиши минималната работна заплата за 2023 г. с 55 на сто спрямо нивата от юли.

Франция през март постигна споразумение с големите вериги супермаркети в страната, предвиждащо да
предлагат стоки с ниски цени, за да помогнат на хората с по-ниски доходи.

Чехия през декември одобри повишаването на минималната заплата с 6,8 процента за 2023 година.

Северна и Южна Америка

Бразилия обяви през февруари, че от май повишава минималната заплата до 1320 реала (261 долара). През
декември парламентът одобри конституционна поправка, с която вдигна тавана на социалните разходи за
подпомагане на бедните семейства.

Колумбия вдигна от началото на годината минималната заплата с 16 процента.

Мексико увеличи минималната заплата с 20 процента също от януари. През март страната за пръв път отвори
пазара си за внос на телешко от Бразилия в опит да разнообрази доставките.

САЩ включиха 27 лекарства в защитен списък за хората, участващи в държавната здравноосигурителна програма
(Medicare). По силата на Закона за намаляване на инфлацията производителите на лекарства ще бъдат глобявани
и наказвани, ако повишат цената на тези лекарства над нивото на официално регистрираната инфлация.

Азия

Индия повиши с 4 на сто надбавките, коригирани спрямо инфлацията, за държавните служители.

Тайланд през март прие да удължи до 20 юли намаляването на акциза върху дизела.

Филипините през декември удължиха до края на 2023 г. по-ниските вносни мита върху ориза и някои други важни
хранителни продукти.

Япония заделя над 2 трилиона йени (15,25 милиарда щ. долара) от резервните фондове в настоящия бюджет за
ограничаване на ефектите на инфлацията. Големите компании договориха през март най-голямото повишение на
заплатите от четвърт век насам, вслушвайки се в призива на премиера Фумио Кишида за по-високи
възнаграждения.

Африка и Близкия изток

Израел постигна в началото на март споразумение за повишаване на заплатите на служителите в обществения
сектор. Сделката засяга 350 000 държавни служители, които ще получат 11 процента увеличение на
възнагражденията си между 2020 г. и 2027 г., както и еднократен бонус.

Служителите в държавния сектор в Република Южна Африка постигнаха в края на март сделка за повишение на
заплатите със 7,5 на сто след пет месеца протести. Споразумението предвижда ръст на възнагражденията с
много повече, отколкото властите бяха заложили в бюджета за 2023 година.

/БТА/

Американските борси затвориха в понеделник разнопосочно, след като данните на Министерството на труда,
публикувани миналата седмица, показаха, че въпреки сигналите за постепенно охлаждане, търсенето на нови
служители от американските работодатели остава стабилно, увеличавайки вероятността от ново повишаване на
лихвените проценти от Федералния резерв. S&P 500 добави 0,1%. Dow Jones Industrial Average спечели 0,3%, или
около 100 пункта. Nasdaq Composite падна с по-малко от 0,1%. Доходността на 10-годишните държавни облигации
на САЩ беше 3,414% от 3,382% късно в петък. Много трейдъри се надяват, че Федералният резерв ще започне да
намалява лихвите още това лято. Но упоритата инфлация може да наруши това очакване, според анализатори от
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TD Securities. TD очаква данните за индекса на потребителските цени за март, които ще бъдат публикувани в
сряда, да покажат, че основните цени са се повишили с 0,4% миналия месец. Това би запазило годишния основен
процент на инфлация на около 5,6%, което е доста над целта на Фед от 2%. Това от своя страна може да накара
централната банка да поддържа лихвените проценти по-високи за по-дълго време, отколкото Уолстрийт сега
прогнозира. Ако инфлацията остане по-висока от сегашните очаквания на трейдърите, акциите може да изпитат
повече болка, тъй като по-високите лихвени проценти, определени от Фед, намаляват оценките, прилагани от
Уолстрийт към корпорациите. От друга страна, по-високата инфлация също отразява, че търсенето е останало
стабилно по-дълго, отколкото много икономисти прогнозираха миналата година, което може да съответства на по-
добри от очакваните корпоративни печалби. 

От Canary Wharf в Лондон до La Défense в Париж и Bankenviertel във Франкфурт, логото на големи банки украсяват
най-големите офис сгради в Европа. Но има първи признаци, че тези сгради може да се превърнат в бреме за
банки и инвеститори, тъй като са засегнати от растящите лихви и от промените на работното място след COVID,
пише Financial Times.

Офисите са най-големият компонент от пазара на бизнес имоти, който кредитори и инвеститори са подкрепили с
дълг за 1,5 трлн. евро само в Европа. Около 310 млрд. евро нови или заменящи заеми се емитират в рамките на
една обичайна година, за да се поддържа функционирането на пазара, сочат данни на Bayes Business School към
City, University of London.

Предприемачи и собственици на имоти вече трябваше да се приспособяват към новия живот след началото на
пандемията. Това бе свързано със засилване на хибридната работа сред наемателите от сектора на
професионалните услуги като банки, правни кантори и консултантски компании, някои от които намалиха офис
площите си. Сега, в ключова разлика спрямо предишното забавяне на пазара, собствениците на имоти трябва да
се борят с бърз ръст на лихвите по заемите в момент, когато централните банки вдигат лихвите, за да овладеят
рязкото ускоряване на инфлацията.

Поемането на дълг винаги е било централен елемент на пазара на бизнес имоти, но фалитите на банки в САЩ
през последно време и договореното с помощта на държавата спасяване на Credit Suisse от конкурента ѝ UBS
засилват опасенията, че кредитирането ще намалее и ще стане по-скъпо. Цените на имотите вече намаляват
рязко през последните месеци, а по-стари сгради в периферни райони се продават много по-трудно.

Анализатори в Citi предупредиха клиенти в края на миналия месец, че цените на имотите в Европа все още не
отчитат в пълна степен повишаването на лихвите и може да намалеят с до 40% до края на 2024 г.

"Определено можем да видим първите пукнатини", казва Марк Бладън, ръководител на отдела за недвижими
имоти в компанията Investec. Във Франкфурт южнокорейските собственици на 45-етажната кула "Трианон" са
наели консултанти, за да започнат преструктуриране на дълг на стойност 375 млн. евро, обезпечен със сградата.
Китайският инвеститор Чъун Кей обяви две сгради в лондонския бизнес квартал Canary Wharf в Лондон за
продажба, за да намали дълговото си бреме, съобщи Bloomberg.

Blackstone, най-големият инвеститор в бизнес имоти в света, спря плащания по дълг, обезпечен с финландски
офис и портфейл от търговски площи миналия месец, а през март рейтинговата агенция Moody's понижи рейтинга
на заеми срещу жилищни сгради в Германия, поети от Brookfield.

Въпросът, който тревожи инвеститорите, е дали сравнително изолираните случаи на потиснати активи ще се
превърнат в секторна криза като през 2008-2009 г. и ще нанесат сериозни щети на банките в Европа.

Европейската централна банка предупреди за "растящи уязвимости" на имотните пазари. "Секторът на бизнес
имотите е смятан за уязвим от последиците от пандемията, а средносрочните рискове от корекции на цените
продължават да растат в сектора на жилищните имоти", отбеляза централната банка в доклад през февруари.

Повечето анализатори смятат, че връщане на финансовата криза, където лоши заеми, обезпечени с бизнес имоти
подкопават капитала на банките, понякога фатално, е малко вероятно. Те прогнозират дълъг период на
болезнена корекция, а не толкова кратък, рязък шок.

"Този път съм много по-уверена, отколкото по време на световната финансова криза, когато знаех, че нещо ужасно
ще се обърка", коментира Никол Лукс, старши анализатор в Bayes Business School. Тя не очаква проблемите в
сектора на бизнес имотите да засегнат банковата система, както се случи по време на световната финансова
криза.
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Но някои инвеститори се притесняват, че ще стане обратното – сътресението при бизнес имотите може да пощади
банките, но ще бъде по-тежко за собствениците на активи.

Различен пазар

Докато безпокойството за кредиторите в Европа се запазва след проблемите при Credit Suisse, ръководители на
имотната индустрия побързаха да отбележат, че кредитирането на бизнес имотите е претърпяло голяма промяна
от 2009 г. насам.

Преди 2008 г. кредиторите редовно предлагаха заеми на стойност 80% или дори 100% от стойността на сградата,
като понякога базираха кредитирането си на оптимистични прогнози за приходи от наеми или капиталови
стойности. Изследването на Bayes установи, че европейските банки сега рядко отпускат повече от 60% от
стойността на имота, поради което е по-малко вероятно неизплатеният дълг да надхвърли стойността на сградата.

Германските кредитори са по-либерални със заеми, равняващи се на максимум 80% от стойността на имотите за
активи с добро качество, показва изследването. Във Великобритания консултантската компания Capital Economics
съобщи, че четири пети от заемите са със съотношение между стойността на заема и стойността на собствения
капитал под 60% и че цялостната експозиция на банките във Великобритания към бизнес имоти е наполовина
спрямо нивото преди финансовата криза.

Но друга голяма разлика между тогава и сега е посоката на лихвите по заемите. След като финансовата система в
света беше застрашена от разпадане през 2008 г., централните банки намалиха лихвите и заляха пазарите с пари.
Това улесни относително дори най-тежко задлъжнелите собственици на имоти да изчакат отминаването на
кризата. Банките, които искаха да избегнат загуби, които щяха още повече да подкопаят собствения им капитал,
често с готовност предлагаха кредитни инструменти.

Този път упорито високата инфлация кара централните банки да продължават да повишават лихвите по кредитите
въпреки пукнатините в банковия сектор и натиска върху бизнес имотите. Изследването на Bayes показва, че
лихвите по заемите за първокласни имоти в Европа са се удвоили на годишна база. Някои експерти в индустрията
прогнозират, че предвид резкия ръст на разходите по собственото си финансиране банките няма да са толкова
склонни на снизхождение към изпитващи затруднения кредитополучатели.

Първата плочка домино

Първите, които ще поемат загуби, ще бъдат собствениците на офис сгради от нисък клас. Те са изправени пред
перфектна буря заради по-слабо търсене на площи, по-високи строителни разходи и разходи за поддръжка, по-
малко потенциални купувачи или кредитори и по-високи лихви.

"Мисля, че говорим за блокирани активи. Не ги бяхме виждали от срива при търговските площи през 2018 и 2019
г.", казва Зак Гаудж, стратег в областта на недвижимите имоти в UBS. "Не очаквам да се случи нещо, което може да
създаде огромно търсене на офиси втора ръка", допълва той.

В САЩ по-бавното връщане към работа в офиса поставя дори първокласни офис площи пред финансови
затруднения. Свободните площи към края на 2022 г. бяха 19%, сочат данни на консултантската компания JLL. Но
показателят за свободните площи в Европа е наполовина по-малък, а пазарът е разделен между силен апетит
към привлекателни сгради, които отговарят на най-новите екологични стандарти, и слабо търсене на други площи.

Американски инвеститор в недвижими имоти в Европа отбелязва, че наемателите "вземат по-малки площи и се
местят в по-добри сгради". Цените на не толкова желаните офиси може да намалеят с над 50%, прогнозират
някои инвеститори, а предприемачите ще трябва да преустроят напълно сградите. ЕС и Великобритания въвеждат
постепенно нови стандарти за енергийна ефективност, които ще изискват големи инвестиции от собствениците на
стари сгради.

Всички насрещни ветрове и несигурност затрудняват намирането на инвеститори, които са достатъчно уверени да
купят офиси или да кредитират собствениците им. "Големият въпрос, който всички си задават, е каква е стойността
на един офис", казва Изабел Скемама, глобален ръководител на алтернативните активи във френската
застрахователна компания AXA.

Отговорът на този въпрос ще отнеме време, тъй като европейският пазар обичайно отразява промените в цените
по-бавно от този във Великобритания или САЩ. "Като цяло оценителите в Европа гледат сравними сделки. Ако
имате периоди на по-ниски обеми от сделки с по-малко данни, оценителите се нуждаят от малко повече време",
коментира Оливие Молденауър от Moody's. Бавният темп на сделките може да се превърне в порочен кръг, при
който по-малко сделки водят до по-малко показатели за истинската стойност на сградите и до повече затруднения
при определянето на продажните цени.

Кой поема удара?

Когато цените наистина започнат да намаляват, кредитополучателите ще бъдат принудени да приемат налаганите
от кредиторите условия за съотношението дълг-собствен капитал и за лихвено покритие. Това може да доведе до
болезнени разговори с кредитори, особено с наближаването на падежа по стари заеми и нуждата от
рефинансиране с много по-скъпи кредити.



Листнатите германски собственици на имоти имат едни от най-високите нива на дълг. UBS прогнозира, че
средното съотношение дълг-собствен капитал на германските имотни компании ще нарасне до близо 50% тази
година спрямо 44% през 2021 г.

Някои активи, а вероятно и някои компании ще се нуждаят от ново инжектиране на капитал, за да намалят
задълженията в капиталовите си структури. В по-крайни сценарии те може да продадат активи, за да изплатят
дълг. Ръководители в имотната индустрия ще започнат такива разговори с висок залог, точно когато банките имат
по-малко пространство да проявяват снизходителност заради сътресенията във финансовия сектор, които
подкопават толерантността им към риск.

Нетното кредитиране на бизнес имоти във Великобритания стана негативно до 288 млн. паунда през февруари за
първи път от август м. г. Анализатори на Capital Economics очакват оттеглянето на банките да се ускори предвид
сътресенията в банковия сектор, "които ще ограничат евентуално възстановяване на инвестициите и
строителството".

Основното притеснение е вълната от принудителни продажби от собственици на активи или дългови фондове,
което ще потисне още повече стойността на активите и ще създаде спирала надолу.

Този месец ЕЦБ призова регулаторите да създадат политики за предотвратяване на ликвидни проблеми в
отворените имотни фондове – те притежават активи, чиято продажба отнема повече време, но обещават да
плащат на инвеститорите при поискване. Централната банка се опасява, че спешни продажби на активи за
покриване на искания за теглене на средства може да задълбочат съществуващите проблеми.

Бизнес имотите съставляват средно до 9% от портфейлите със заеми на европейските банки и 15% от лошите
заеми, сочат данни на Goldman Sachs. Това е значително по-малко от американските банки, при които 25% от
заемите в кредитните им портфейли са предназначени за сектора, като показателят достига 65% за по-малките
американски кредитори, които бяха в центъра на сътресенията през последно време.

Но средното ниво в Европа прикрива големи разлики. Скандинавските банки имат най-голяма експозиция към
бизнес имоти, сочи доклад на S&P Global Market Intelligence от края на миналата година. Например шведската
банка Svenska Handelsbanken е предоставила 40% от заемите си на дребно и корпоративните си кредити на
бизнес имоти. HSBC, чието кредитиране на бизнес имоти нараства през последните години, все още има едва
11% експозиция, отбелязва S&P.

Но банките не са единствените кредитори. "Това, което ме притеснява извън банковия сектор, е т. нар. "сенчесто
банкиране", отбелязва Лукс. "Частните дългови фондове са нерегулирани на този етап", допълва тя.

Но ръстът на алтернативните източници на кредитиране като мениджъри на активи, държавни фондове и
компании за частни капиталови инвестиции може да предоставят ключов източник за финансиране за
индустрията, докато банките се оттеглят, казва Рон Дикерман, президент на инвестиционната компания Madison
International Realty.

Част от търсенето на заеми и нови инвестиции може да бъде покрито от фондове, които са набрали големи суми
през последните години и все още не са ги вложили, а също и от чуждестранни инвеститори. Но те също така може
да изберат да инвестират тези пари извън затруднените пазари на офис и търговски площи. Анализатори на Citi
казват, че логистичните имоти, складовете и някои жилищни активи ще се представят по-добре от традиционните
офис площи.

"Много фондове и инвеститори са много гладни за сделки… Основите все още са силни и има възможности на
някои ключови пазари за разлика от преди", казва Антъни Монгон, партньор в отдела за недвижими имоти в
правната кантора Ropes & Gray. "Може би положението не е чак толкова тежко, може да има отделни тежки
случаи", допълва той.

Източник
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Не винете PR-а, защото политиците толкова могат!
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В основата на една загуба или победа на избори е в това, което самите политици умеят да казват

Поредните избори отминаха с поредните емоции и сред загубилите започна отстрел на виновните. По българска
традиция – това са PR консултантите.

Нищо ново. Наблюдаваме тази картинка за пети път в рамките на две години.

И пак – по традиция – политиците са страхотни и са се справили блестящо! Тези, които са влезли в парламента, са
горди, другите, които са отвън – все са останали неразбрани. От техните уста са се появили невероятни идеи, те са
размазвали буквално техните фенове с усмивките си и с гениалните си послания, но, видиш ли, консултантите им,
както всички ги наричат "пиари", нещо не стават и затова не са спечелили. И едните, и другите говорят по всички
възможни телевизии, без победителя, разбира се.

Винаги съм казвал, че ако някой не е научен на нещо, не е голям проблем. Мога да направя от аматьора да стане
професионалист за горе-долу шест месеца, правил съм го стотици пъти. Но не мога да направя мързеливият да
стане работлив или пък интригантът да стане екипен играч.

Същото важи и за политиката, особено по време на избори.

Няма PR експерт на света, който да може да промени политическите послания на своя клиент, както и не може да
го направи по-харизматичен и приемлив, ако самият клиент няма тези качества.

Истината е, че в основата на една загуба или победа на избори не е PR стратегията, а това, което самите политици
умеят да казват и как и на кого го правят. PR експертите не са магьосници, а консултанти, те могат да преобразят
един политик, но не могат да променят възгледите му.

Няма как един политик с тотално ляво мислене и красиви апели да харчи повече и безразборно, да привлече
гласовете на бизнеса дори и с най-чаровната си усмивка. Защото бизнесът иска да се работи, да се печели и едва
тогава да се мисли как, кой и колко да харчи. И обратното - добре облечен десен политик, призоваващ да работим
здраво, да свиваме коланите и да замразим пенсиите, и чудеса да направи с облеклото си и с всичките си красиви
жестове, няма как да спечели в село или в град, пълни с пенсионери и безработни.

PR консултантът е важен, много важен, но ние винаги сме били на вторичния пазар. Първи е клиентът – дали е
политик, фирма, компания, бизнесмен… това рядко може да има значение за професионалиста, въпреки че
лично аз винаги съм пазил дистанция от политическия маркетинг и съм се старал дори да не се докосвам до него
заради… самите политици. През очите са ми минали поне десетина хиляди проекта за последните 30 години и
мога уверено да кажа, че няма по-смешно нещо от политик, облечен във власт, който се е вторачил в своя PR
консултант и безропотно изпълнява всеки негов съвет. Както съм виждал и стотици политици, които са ми
представяли своите консултанти с унизителните за нашия прекрасен бизнес думи: "Това е моят PR!".

Последните избори показаха тази жалка картинка най-отчетливо.

Кандидати, които искат да спечелят града, се появиха с горди трактористи по полята, качиха се на влакове,
разгърдени развяха революционни перчеми и се правиха на по-популисти от най-левите си конкуренти. Нито един
от тях дори нямаше смелостта да поздрави спечелилите, дори и с всичките критики, които могат да им отправят в
този поздрав. И това важи за всяка загуба, пък и за всяка победа.

Просто законите на професията в политиката са ясни. Не е причината в PR-а, причината винаги е в клиента. Той
може толкова, колкото му позволява интелектът, опитът и разбирането за успех. Нито грам повече.

Коментарът е на Максим Бехар - световноизвестен ПР експерт, основател и управител на водещата компания M3
Communications Group, Inc., президент на Световния комуникационен форум в Давос, Швейцария.

Главната цел на събитието "Pitch to pitch" е да накара повече млади хора да се насочат към предприемачеството.
Имаме достатъчно умствен капитал и с малко подпомагане можем да се превърнем в държава на стартъпите.
Това каза Емил Шекерджийски – съосновател на Networking Premium Coworking, в предаването "Човекът на
фокус" на Радио "Фокус". 
Той разказа, че "Pitch to pitch" се провежда ежемесечно. На събитието пет стартиращи компании представят себе
си пред петима професионални инвеститори или представители на фондове. Те имат една минута да впечатлят
инвеститорите и зрителите в залата. "В първоначалния етап от бизнеса е по-добре много хора да знаят за вашия
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бизнес, отколкото само един човек да знае всички детайли", обясни Емил Шекерджийски. 
По думите му почти всеки месец един или два стартъпа получават инвестиция от инвеститор. Networking Premium
Coworking предоставят до 10 000 лева, които могат да се използват като кредит. 
Днешната тема на "Pitch to pitch" ще в сферата на имотите, имотните технологии и устойчивото развитие. Събитието
е безплатно. 
Според Шекерджийски проблемът не е в средствата за подпомагане на стартъпите, а в липсата на предприемачи
и проекти. "Ако си добър предприемач, идеята е добра, ще получиш пари. Ако си добър, има шанс да получиш и
втори рунд от пари. Ако искаш да си №1 в твоята сфера, трябва да вложиш всяка минута от твоето време в твоя
стартъп, иначе конкуренцията ще те задмине. Трябва работа", заяви той. 

В най-скоро време работещите през платформите ще имат права, които имат и работещите на трудово
правоотношение

На 2 Февруари 2023г. Европейският парламент одобри решение за започване на преговори по нови мерки за
подобряване на условията за работниците в цифрови трудови платформи чрез Директива за подобряването на
условията на труд при работата през платформа.
С предложението за директива се очаква да се регламентира правилното определяне на трудовият статут на
работниците в платформите и как цифровите трудови платформи могат да използват алгоритми и изкуствен
интелект за наблюдение и оценка на работниците.

Следва да се отбележи, че с приетата резолюция Европейският парламент предприе важна стъпка към
прекратяване на фалшивата самостоятелна заетост и несигурността в цифровите платформи за труд. Всичко това
означава, че в най-скоро време работещите през платформите ще имат права, които имат и работещите на
трудово правоотношение, включително и при изчисление на заплащането.
Предстоящи промени в закона за работещите през платформи

В тази връзка все още е тайна как към настоящия момент се определя заплащането на работещите през
платформи в България. Те нямат постоянен доход, под формата на възнаграждение при полагане на труд чрез
трудов договор. Как се определя размерът на заплащането на работещите през платформи, отговаря д-р Тодор
Капитанов, експерт по трудово право.

istock

С цел да бъда конкретен, ще онагледя отговора си чрез пример от условията, при които доставчиците започват
работа през някоя от действащите платформи в България.

Сумата, която могат да спечелят те, зависи от няколко фактора.

На първо място това е т. нар. базова ставка. За всяка поръчка, платформата плаща фиксирана сума, наречена
"базова ставка" , която е в твърда сума и често е в размер на 1 лв. за всяка отделна поръчка.
Правя ли нарушение, ако приемам "бакшиш" по време на работа

След това заплащането зависи от изминатите километри при доставка. Заплащането зависи от броя изминати
километри. Колкото повече километри изминава доставчикът, толкова повече пари следва да получи като
възнаграждение. За всеки изминат километър се заплаща както следва:

-0.35 лева/км (платформата измерва разстоянието чрез GPS). Тази сума е примерна, но практиката сочи, че
заплащането в различните платформи варира около нея на този етап.

На доставчиците понякога се предлага да бъде заплатено и гориво за изминато разстояние, но тази опция не
винаги се прилага и въпрос на решение на собствениците на бизнеса.

Към формирането на заплащането се включва и времето за изчакване на доставката. Честа опция, която се
предлага на работещите през платформи като доставчици е след петата минута чакане в някой обект (ресторант,
магазин и др.) да получава и допълнителна фиксирана сума на за всяка една минута, която изчаква. Обикновено
тези фиксирани суми са незначителни, често в размер от две до пет стотинки за всяка една минута.

istock 
Платформите предлагат и допълнителни възможности за печалби, които са под формата на различни бонус от
приложението за различни покрити предизвикателства, най-често за реализиране на повече на брой поръчки и
повече изминати километри, които се изчисляват на седмична и/или месечна база. Всеки изминат от Вас
километър се изчислява чрез GPS с вградена карта от местоположението на доставичка до обекта, от който
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следва да вземе доставката и от обекта до ресторанта.
Как следва да се защитят работещите през платформи

Като пример, който се посочва за онагледяване на започващите работа като доставчици е следният: Да речем, че
цялото изминато разстояние от доставчика е било пет километра. Умножавате по 35 стотинки (примерна сума) на
километър. След това следва да съберем с 1 лв. (примерна твърда сума) за начална цена за всяка една доставка.
Всичко това може да бъде обобщено в следната математическа формула: 5 (километра) х 0.35 лв (35 стотинки) +
1лв. След това резултатът от сметката се умножава по коефициент на часа. Неговата цел е повишаване на
печалбата, който увеличава крайната печалба. Коефициентът в практиката най-често варира между 1.7 - 2.0.

Финално се получава: 5км х 35ст. + 1лв. х 1.8 = 4.95 лв. Това възнаграждение е в брутна стойност, преди от него да
бъдат удържани съответните данъци, които всеки доставчик следва да заплати. 

В голямата част от фирмите в Европа конкретните заплати на работниците и служителите са конфиденциална
информация. Обаче има и такива, при които размерът на възнагражденията на всеки служител се знае от всички в
съответната компания (стига да се интересуват от това). Колко удачна е подобна политика? Засега мнението на
експерти е, че всичко зависи от конкретната фирма и ситуация.

Системата на "открити заплати" (open salaries) се практикува вече от много чуждестранни компании, пише в свой
анализ РБК. Съоснователят на американската верига супермаркети Whole Foods Market, Джон Маки, още през
1986 г. дава на служителите си достъп до информация за заплатите на колегите им. Тогава, преди повече от век,
той е смятал, че това ще доведе до конкуренция между служителите, които могат да разберат причините, поради
които компанията плаща на всеки определения размер заплата.

Основателят на онлайн създателя на уебсайтове Squarespace и компанията за маркетингови анализи SumAll,
Дейн Аткинсън, смята че системата на "открити заплати" позволява работата в съответната фирма да се изгради
на основата на взаимно доверие, реални заслуги и равни възможности. Много американски стартиращи компании
се придържат към политиката на "открити заплати", като публикуват доходите на всички служители в съответните
блогове.

"Плюсовете" на такава система се потвърждават и от експерти. Например консултантската компания PayScale
преди няколко години анкетира 71 000 служители на американски компании, задавайки им въпроса дали са
доволни от заплатата си. Служителите, които смятат, че не им се плаща достатъчно за работата, са попитани дали
възнамеряват да напуснат съответната фирма поради това.

"Твоето БЪДЕЩЕ" е обща платформа на Webcafe.bg и Money.bg за кариерно развитие, която свързва талантите с
бизнеса.

Оказва се, че резултатите във връзка с допълнителния въпрос, са силно свързани с това, дали ръководството е
обяснило на съответните служители защо им се плаща по-малко, отколкото са очаквали. Там, където това не е
направено, 60% от "подценените" служители са посочили, че възнамеряват да напуснат през следващите шест
месеца.

От друга страна, във фирмите, където ръководство е разкрило размерите на заплатите, така че се разбира че
съответните служители не са "подценени" (защото това е общото ниво на възнагражденията в компанията) и освен
това се обясняват причините за текущото положение на нещата (например, че компанията преминава през труден
период), впечатляващите 82% от служителите не възнамеряват да напуснат (независимо че смятат, че
заплащането им към момента не е достатъчно).

Експеримент, проведен от учени от университетите в Корнуел (Великобритания) и в Тел Авив (Израел), е показал,
че повечето хора, които са осведомени за размера на паричното възнаграждение на своите колеги, работят по-
добре от тези, които са "в неведение" - мотивацията на служителите е намалена от подозрения, че колегите им,
които вършат по-малко работа, получават (много) повече от тях.

В същото време, оповестяването на заплатите може да доведе и до (много) скандали - в много компании
например се установява разлика в доходите на мъжете и жените.

Стараейки се да се справи с проблема, правителството на САЩ преди няколко години взе мерки срещу това, което
преди се смяташе за търговска тайна на компаниите. Съгласно влезлите в сила правила, от март 2018 г. всяка
компания със 100 или повече щатни служители, е длъжна да предоставя информация за заплатите на Комисията
при федералното правителство за осигуряване на равни възможности (EEOC).
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А що се отнася до Русия, там политиката на "открити заплати" е (все още) по-скоро изключение, коментира Елена
Каминская, ръководител на отдела отговарящ за възнагражденията на персонала в консултантската компания
Strategic Business Partners.

По правило такива компании имат "плоско" управление и ограничен брой позиции. Обикновено това са
стартиращи фирми или малки фирми с екип състоящ се предимно от роднини и приятели, които нямат тайни един
от друг. Според Каминская, подходът на "открити заплати" в голяма руска компания е почти невъзможен, тъй като
може да доведе до междуличностни конфликти и понижаване на производителността на труда.

А в България работодателите обявяват ли възнагражденията?

Източник: iStock

Още през 2018 г. "Лидл България" първа сред търговските вериги обяви възнаграждението, което предлага за
позицията касиер-продавач, коментираха от търговската верига за Money.bg. Впоследствие са обявени и
гарантираното нарастване на възнаграждението през първите години, което дава предвидимост и сигурност за
финансите на хората, както и бонусите по различни поводи.

"Тази практика се възприе и от останалите вериги и имаше своята роля в това да направи трудовия пазар по-
прозрачен и справедливо конкурентен", допълват от търговската верига.

Ето какво още казаха по въпроса за евенуалното разкраване на размера на възнагражденията от "Лидл
България":

"Когато обаче говорим за позиции в администрацията, подходът е различен и възнаграждението не се обявява.
Причината за това са множеството разлики и специфики в зависимост от областта, нивото на отговорност,
взаимодействието с други отдели, международния елемент в работата, отлични знания на немски език, опита и
уменията на кандидатите и др., като всяко от тях оказва влияние върху заплащането.

Именно поради тази причина подходът, който прилагаме при административните и оперативните позиции, е
различен. Това е обичайна практика и в дружествата на Lidl в много други държави.

Без значение обаче дали говорим за оперативен бизнес или администрация, наш постоянен ангажимент като
работодател е постоянно да следим и анализираме пазара на труда, за да предлагаме едни от най-добрите
възнаграждения и работни условия в бранша.

Според "Ефектът Lidl" - оценка на икономическото въздействие от дейността на компанията в страната, "Лидл
България" е лидер в бранша по средни нива на заплащане за 2021 г. По негови данни, средната месечна заплата в
компанията през 2021 г. е с над 81% над средната в сектора и с над 53% по-висока от средната работна заплата
за страната."

Източник: horizons.bg

Мнението на Катя Сотирова - Изпълнителен директор агенцията за подбор на персонал "Хорайзънс България":

Споделянето размера на заплатите между служителите в компанията зависи от фирмената политика за работни
заплати, която стандартно може да бъде дефинирана в две основни направления:

Прозрачна, ясно следваща кариерни пътеки. В този случай всички фирмени служители са наясно с размера
на заплатите в компанията, спрямо нивата и позициите. Подобна практика елиминира вътрешно
напрежение и токсичен работен потенциал. Дава яснота на служителите за техните възможности за
израстване.
Индивидуална, договаряне на условия с всеки служител. В този случай, възнагражденията са
конфиденциални и това налага спазване на строга корпоративна политика за неразкриване на размера им.
Възможно е липсата на информация и неяснота за цялостната корпоративна политика за възнаграждения,
да създаде негативни вътрешно-фирмени взаимоотношения и нездравословна конкуренция.

Двете практики се прилагат в разнообразни сектори, като определяща е пазарната ситуация и доколко
компаниите могат да устоят на следването на строги правила при определянето на размера на работните заплати.
Бизнеси от сектори, в които има голям недостиг на кадри, са принудени да правят изключения от корпоративната
рамка и договарят индивидуални условия със служители, което налага и строга конфиденциалност на
възнаграждението.

"Твоето БЪДЕЩЕ" се реализира в партньорство с ProCredit Bank, Cargotec, Experian, Cetin, LIDL, Първа
инвестиционна банка, UNIQA Software Service, Flutter, Kaufland, Credissimo, Entain.

Заглавие: 22-ото издание на най-големия кариерен форум в страната "Национални дни на кариерата" гостува
днес в Русе
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22-ото издание на най-големия кариерен форум в страната "Национални дни на кариерата" гостува днес в Русе.
Учениците и студентите имат възможност за пряк контакт с 28 водещи фирми от страната. Сред гостите на
събитието беше и заместник областният управител Детелина Ачева. Тя благодаря на организаторите, че за
поредна година Русе е част от календара на инициативата. "Поздравявам Ви, че съумявате и намирате най-
правилната форма на диалог между водещи национални и международни работодатели и студентите, обучаващи
се тук. Русенският университет се доказа като лидер в множество сфери на висшето образование, но едно от най-
големите му предимства е, че успешно съчетава теоретично и практическо обучение, умения за анализ с такива за
управление и реагиране в комплексни ситуации, типични за динамичното време, в което живеем", каза още тя.
"Уверявам Ви, че Областна администрация ще продължи да подкрепя целите на форума, защото за нас водещ
приоритет е развитието на младите хора. Надявам се, че тук те ще намерят наистина съвременни възможности,
които ще ги мотивират да останат в страната ни. Инициативи като днешната обединяват в едно – обучение, бизнес
и просперитет", допълни още Ачева. Тя отбеляза още, че към момента Областна администрация също предлага
редица стажантски позиции, които са достъпни чрез платформата: https://staj.government.bg/. Заместник
областният управител прикани студентите да бъдат активни и да не се притесняват да направят първата стъпка в
бъдещата си професионална реализация. "Бъдете уверени, защото тук сте получили много добра подготовка,
съизмерима с тази във водещи европейски учебни заведения", заяви още тя.

Форумът се провежда в Русе за шестнайсета поредна година, като в национален план в инициативата са се
включили над 130 компании, като очакванията са тази година от услугите на специалистите в сферата на
човешките ресурси да са се възползвали близо 6000 души, търсещи си работа. На практика форумът осигурява
връзката между завършващите и техните първи работодатели. Справка сочи, че над 53 000 души са започнали
професионалния си път от "Национални дни на кариерата", а форумът е спомогнал за професионалното развитие
на стотици експерти в различни сфери.

Домакин на днешното събитие бе ректорът на Русенския университет академик Христо Белоев, дтн, а организатор
е JobTiger. На събитието присъстваха още управителят на JobTiger Светлозар Петров, заместник-ректорите
Пламен Кангалов, Десислава Атанасова и Пламен Даскалов, както и редица представители на академичната
общност.

"Endava България" продължава с отдаденост да следва своята мисия и да инвестира в ИТ общностите в страната,
като се фокусира върху развитието на младите таланти. През март 2023 г., в серия от лекции, бе насърчено
професионалното израстване и развитие на младите хората в университетите в сраната.

Като част от планираните активности водещи специалисти от компанията изнесоха лекции и направиха уъркшопи в
колаборация с университети в Русе и Варна. Така те дадоха възможност на студентите, които са бъдещето на
индустрията, да се запознаят с тенденциите в сферата на новите технологии и с реални казуси от практиката.

В катедра "Компютърни системи и технологии" на Русенския университет бяха изнесени две лекции пред магистри
на тема "Cloud technologies". За "Serverless computing & Practical demonstration of Function as a Service(FaaS) based
on Java and AWS Lambda" говори Людмил Радулов, докато Калоян Миронов сподели своите познания в областта на
"Event-driven architectures in AWS".

В Техническия университет във Варна бе реализирана мащабна програма в партньорство със студентския клуб
"Creative Code". Основната цел на специалистите на Endava, беше да подпомогнат работата на студентската
организация в университета в съставянето на цялостна модулна програма, която обединява теми от различни
дисциплини: управление на проекти, разработка на софтуер и приложения, тестинг и др. Подобни партньорства
развиват креативното мислене, спомагат за обмяната на опит, знания и възможности за бъдещите таланти. В
уъркшопите между 9 и 22 март като лектори се включиха Руси Русев, Владимир Игнатов, Любомир Ганчев, Павел
Павлов и Николай Борисов.

На 13 април в Икономическия университет във Варна ще се проведе още една лекция на тема: "Project
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management: Agile fundamentals", която ще бъде водена от Морислав Кузманов, Agile project manager В Endava
България.

"Бъдещето принадлежи на младите и ние от Endava не само твърдо вярваме в това, но правим още една крачка
напред със съзнанието, че за да бъде това бъдеще устойчиво, нашите млади колеги трябва да получат нужното
обучение и подкрепа. Тази увереност ни кара да предлагаме нашата помощ на младите хора от българската ИТ
общност, които искат да градят бъдеще в технологичната индустрия. Подобни pro bono инициативи от страна на
нашите колеги са изключително важни и за развитието на техните меки и лидерски умения ", споделя Дариус
Щефан, Мениджър на "Endava България".

През 2023 г. "Endava България" ще продължи своя ангажимент към развитието на ИТ общността в страната,
споделяйки знания и ноу-хау, които са неизменна част от културата на компанията за споделяне на опит и служба
на обществото и развитието на местните технологични общности.

Endava преосмисля връзката между хората и технологиите. Използвайки технологии от следващо поколение,
нашите гъвкави, мултидисциплинарни екипи предоставят комбинация от продуктови и технологични стратегии,
интелигентни изживявания и инженерство от световна класа, за да помогнат на клиентите да станат дигитални,
ориентирани към опита бизнеси, като им помагат в пътуването им от генерирането на идеи до разработване и
внедряване на продукти, платформи и решения. Endava си сътрудничи със своите клиенти, като се интегрира
безпроблемно с техните екипи, катализира идеите и предоставя стабилни решения.

Endava обслужва клиенти в секторите на плащанията и финансовите услуги, TMT, потребителските продукти,
търговията на дребно, мобилността и здравеопазването. Към 30 септември 2022 г. 12 065 служители на Endava
обслужват клиенти на място в Австралия, Австрия, Германия, Дания, Канада, Нидерландия, Обединеното
кралство, САЩ, Сингапур и Швейцария и в центрове за доставки в Европейския съюз (България, Полша, Румъния,
Словения и Хърватия); в страните от Централна Европа (Босна и Херцеговина, Молдова, Северна Македония и
Сърбия); Латинска Америка (Аржентина, Колумбия, Мексико и Уругвай); в Азиатско-тихоокеанския регион
(Малайзия).

Наред с инвестициите в дългосрочни взаимоотношения с клиенти Endava осъзнава важността на това да осигури
удовлетворяваща и предизвикателна кариера за своите служители и по този начин се утвърди като предпочитан
работодател в определени региони, както наскоро Endava България зае 1-во място в класацията за най-добри
работодатели на Kaderabotim.bg.

Близо 3000 свободни работни места представиха 93 работодатели на 5 специализирани трудови борси в сферата
на туризма, хотелиерството и ресторантьорството, организирани от Агенция по заетостта през март.

1849 търсещи работа, включително украински граждани и неактивни лица, отзовали се на поканата на бюрата по
труда, участваха в срещите, за да проучат възможностите за започване на работа и да се запознаят лично с
изискванията на бизнеса.

На прага на новия туристически сезон фирмите от бранша обявиха работни позиции за администратор в хотел,
рецепционист, специалист по туризъм, камериер, градинар, спасител, работник в кухня, готвач, сервитьор, барман,
пиколо, общ работник, касиер, гладач, перач, аниматор, помощник-готвач, мияч на съдове, чистач, продавач-
консултант, масажист и други.
През месец април 2023 г. Агенция по заетостта планира провеждането на 9 борси. Графикът на срещите може да
бъде намерен на сайта на Агенция по заетостта.

Заглавие: Близо 3000 свободни работни места обявиха работодатели в сферата на туризма на трудовите борси
през март
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На извънредно заседание веднага след Великденските празници Националният съвет за тристранно
сътрудничество (НСТС) ще обсъди внесени от служебния финансов министър Росица Велкова предложения за
промени в данъчните закони, съобщи БНР.

Едно от тях е въвеждане на извънреден еднократен корпоративен данък върху свръхпечалбите, наречен
солидарна вноска. Марката е временна и ще се отнася за свръхпечалбите, генерирани от 1 юли до 31 декември
2023 година.

Бизнесът, синдикатите и финансовото министерство не постигнаха миналата седмица съгласие по промените в
Данъчно-осигурителния процесуален кодекс на заседание на комисията по бюджетна политика към Тристранния
съвет. Едно от най-дискутираните предложения е това за въвеждането на солидарната вноска за свръхпечалбите.

От Асоциацията на организацията на българските работодатели се обявиха категорично против мярката и
настояха тя да бъде оттеглена с аргумента, че е негативен сигнал към инвеститорите и предпоставка за влошаване
на бизнес средата.

Според Конфедерация на труда "Подкрепа" подобен еднократен данък няма да реши проблемите на фиска, има
възможности за избягването му и затова синдикатът предлага промяна в Закона за корпоративното подоходно
облагане, според която за малките и средните предприятия данък печалба да се запази на сегашното ниво от 10
процента, но за големите да стане 20 на сто.

Сред предложенията на финансовото министерство са също отмяна на намалената ДДС ставка за ресторанти,
фитнеси и туристически услуги, промени в Закона за ограничаване на плащанията в брой, мерки в областта на
фискалния контрол на стоки с висок фискален риск и други.

Устойчивото развитие е възможно само с активното ангажиране на света на труда. Правителствата,
работодателите и работниците не са пасивни наблюдатели, а по-скоро агенти на промяната. Те са в състояние да
разработят нови начини на работа, които опазват околната среда за настоящите и бъдещите поколения,
изкореняват бедността и насърчават
социалната справедливост чрез насърчаване на устойчиви предприятия и създаване на достоен труд за всички.

Наръчникът дава възможност на представителите на синдикатите да се включат в процедурите за информиране,
консултиране и участие на работното място, като играят проактивна
роля в управлението на справедливия преход: да предприемат стъпки към въглеродно неутрално и кръгово
бъдеще за своите производствени предприятия или производствени зони,
като същевременно запазват заетостта и достойния труд на фирмено и секторно ниво посредством социален
диалог.

Наръчникът:
• предоставя информация, инструменти и показатели с цел на осведомеността и инициативността на синдикатите.
• подчертава демократичното участие на синдикатите в процесите, свързани с прехода, и значението на социалния
диалог.

ПОДОБРЯВАНЕ УЧАСТИЕТО НА СИНДИКАТИТЕ В СОЦИАЛНИЯ ДИАЛОГ ЗА ПО-УСТОЙЧИВО БЪДЕЩЕ НА
ПРЕДПРИЯТИЯТА И СЕКТОРИТЕ /НАРЪЧНИК-ИНСТРУМЕНТАРИТУМ/

Този наръчник е разработен в рамките и като резултат от проект VS/2021/0055, засягащ Справедливия преход, с
цел подкрепа на синдикатите в предприемането на стъпки към устойчиво бъдеще на фирмено/секторно ниво чрез
социален диалог. Проектът има за цел да подпомогне синдикатите да се възползват от възможностите, които
може да донесе европейският "зелен курс" и възстановяването след пандемията Ковид-19, за да насърчат
устойчиво бъдеще с високи нива на заетост, като формулират и подкрепят предложения в съответствие с
философията на справедливия преход.

Наръчникът е разработен от екип на КТ "ПОДКРЕПА", в рамките на европейския проект "Just Transition:
подобряване участието на синдикатите в социалния диалог за по-устойчиво бъдеще на предприятията и
секторите".

Може да ползвате Наръчника с инструментариум също онлайн като влезете в тези линкове:

Заглавие: Just Transition: подобряване участието на синдикатите в социалния диалог за по-устойчиво бъдеще
на предприятията и секторите /наръчник/
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https://justtransition.cisl.it/bg-BG/Tool1
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облагане, според която за малките и средните предприятия данък печалба да се запази на сегашното ниво от 10
процента, но за големите да стане 20 на сто.
Сред предложенията на финансовото министерство са също отмяна на намалената ДДС ставка за ресторанти,
фитнеси и туристически услуги, промени в Закона за ограничаване на плащанията в брой, мерки в областта на
фискалния контрол на стоки с висок фискален риск и други.
Снимка:static.bnr.bg Източник:БНР 

ТЕМИ В РАЗВИТИЕ - (БРОЙ НОВИНИ: 14)

Министърът на младежта и спорта Весела Лечева проведе среща с Н. Пр. г-жа Лхагвасурен Саянаа, посланик на
Монголия в България.

По време на разговора двете страни обсъдиха възможностите за сътрудничество. Посланикът на Монголия прояви
интерес към програмите на Националната спортна академия за обучение на кадри. Монголия, както и България,
иска да изследва физическото състояние на своите граждани и Лхагвасурен Саянаа предложи да бъде обменен
опит за методологията, по която това ще бъде направено.

Двете страни обсъдиха и ролята на държавата и частния сектор за развитието на спорта. Министър Весела Лечева
сподели, че страната ни е минала дълъг път, в който е трябвало да намери баланса между публични и частни
инвестиции, но в крайна сметка държавата е водеща по отношение на политиката за масовия спорт.

България ще помогне на Монголия в областта на спортната наука и медицина, каза още министър Лечева.

Заглавие: НСТС се събира след Великден, за да обсъди промени в данъчните закони

Дата: 11.04.2023 10:47
Медия: Информационна агенция Добруджа

Заглавие: Весела Лечева проведе среща с посланика на Монголия, двете страни обсъдиха бъдещо
сътрудничество

Дата: 11.04.2023 13:42
Медия: Топ спорт

Заглавие: "Възраждане" и "Промяната" се скараха кой да не седи до ДПС, Костадинов победи / ГРАФИКИ

Дата: 11.04.2023 13:35
Медия: О Новини
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Още преди да е ударил първият звънец на 49-ото НС, партиите в него влязоха в първия си остър сблъсък. Но не по
политики, а по битови въпроси – кой къде да седне в пленарната зала.

Обединението "Продължаваме промяната" – "Демократична България" и "Възраждане" ще делят централния
блок в пленарната зала, но спорът бил кой от коя страна да е и с кого да се разминава по една пътека – с ГЕРБ
или с ДПС. Хората на Костадин Костадинов категорично отказали да са откъм групата на Мустафа Карадайъ и
надделели. Така в крайна сметка "Промяната" запазва местата си там, както бе и в предишното НС, колкото и да
искали да ги сменят.

Преди старта на всеки нов мандат групите си разпределят местата в пленарната зала така, че всички да имат
"чело" – места на първия ред в един от трите блока. (Кой къде ще седи по новото разпределение – виж
инфографиката)

Промени има и в кабинетите, след като ПП и ДБ вече ще са една парламентарна група. Така

хората на Христо Иванов и Атанас Атанасов сменят кулоара си

и вече ще са в стаята, която в миналия мандат бе за депутатите на "Български възход". (Коя група къде ще "живее"
– виж инфографиката.)

Ден преди старта новите парламентарни групи все още нямаха номинации за председател на НС и заместници.
Причината е, че Румен Радев ги изненада, като свика първото заседание преди Великден.

От най-голямата политическа сила – ГЕРБ, запазиха мълчание по въпроса

дали ще предложат доайенът Вежди Рашидов отново да бъде избран

и за председател, както това се случи в 48-ото НС. Тогава той прие като компромисен вариант след патовата
ситуация и невъзможността да има избор между кандидатите на първите 2 групи – Росен Желязков (ГЕРБ) и
Никола Минчев (ПП). Спасителното предложение за Рашидов тогава дойде от соцлидерката Корнелия Нинова и
бе подкрепено от ГЕРБ, БСП, ДПС и БВ. А Желязков и Минчев станаха негови заместници.

Сега не е ясно кого ще номинират като титуляр на поста нито ГЕРБ, нито ПП-ДБ. Запознати допуснаха обаче, че
хората на Кирил Петков и Христо Иванов този път може и въобще да не издигнат свой кандидат за шеф, а само за
заместник.

До вчера в новото обединение още не бяха обсъждали никакви кадрови въпроси. Нито дали за зам.-шеф на
парламента ще предложат Никола Минчев (ПП), или Атанас Атанасов (ДБ). Нито кой ще е начело на общата им
група – двама съпредседатели, или ще остане отново Андрей Гюров от "Промяната", който е диалогичен човек и е
харесван и от депутатите от ДБ. Всички тези въпроси ще се решат на първото заседание на новата парламентарна
група днес.

По традиция лидерът Костадин Костадинов ще води групата на "Възраждане". Очаква се те да издигнат свой човек
и за председател на НС, но вчера името не беше ясно. В предишния мандат те предложиха юриста Петър Петров.
За зам.-шеф на НС обаче кандидатурата им е безспорна – Цончо Ганев.

БСП най-вероятно ще заложи отново на Кристиан Вигенин, който е зам.-председател от няколко мандата. Начело
на групата ще е Корнелия Нинова, като се очаква заместниците ѝ да са същите като в предишния мандат.

Въпреки че зад депутатските банки в новия парламент този път

ще седне лично лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов, очакванията са Десислава Атанасова да продължи да води
депутатите,

както прави от няколко мандата насам.

Всички групи ще вземат решенията си днес, когато се събират на първите си заседания.

На тържествения старт на 49-ото НС отново няма да бъдат поканени посланиците на Русия и Беларус.
Препоръката Елеонора Митрофанова и и.д. посланик Никита Лешуков да не присъстват в пленарната зала този
път дошла от външното министерство, разказаха депутати. В предишния парламент решението бе взето по
настояване на групата на ДБ и подкрепено от ПП, ГЕРБ и ДПС. Както тогава, така и сега от "Възраждане" се
противопоставили на подобно решение, а от БСП поискали да се подходи принципно в отношението към всички
дипломати.

24 часа
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"Борисов не иска да отиде на местни избори, но той през лятото след още един период, в който имаме
нестабилност, ще ги бие с повече", заяви Виктор Иванов от "24 часа".

Излъчването на председател няма да даде знак дали ще има договорка за сформиране на правителство. "За
петте вота не прочетохме нито една политическа програма - логично е тогава разговора да е кой кого не харесва.
Този парламент ще бие всички рекорди по кратък живот", добави Иванов.

"Самият Борисов каза, че единственият му желан партньор е ПП-ДБ и не съм сигурен, че той сега бързичко ще
свика конгрес, за да си махне ограниченията за коалиране с БСП и ДПС", каза още Иванов пред "Нова нюз".

"Възраждане" е малко пресилено плашило, просто защото техният резултат реално повтаря максималния
националистически резултат, който постигаме в България. Разликата при "Възраждане", "Атака" и "Обединени
патриоти", е, че когато бяха "Атака" на терена, тогава имахме още няколко такива формации. Сега "Възраждане" е
една. Другите просто не играят", обясни Иванов.

"Освен това не съм сигурен, че самият Борисов има проблеми с Радев. Посланикът, който Радев изпраща в НАТО е
посланикът, който двамата изпращат в Париж", каза Иванов.

Няма нови аргументи да бъде избран Вежди Рашидов за председател на НС, предишният път това беше
формално. Важните заседания се водеха от неговите заместници. Фигурата на председателя не бива да бъде
подценявана, а тя е много важна. Парламентът трябва да стане отново най-важната институция в държавата,
заяви журналистът Сибина Григорова.

Според нея кабинет с предложение за своя програма, може да обедини някои партии. "ГЕРБ беше насочила
кампанията си към ПП. Те имат интерес "Възраждане" да получават повече подкрепа, за да може да бъде накрая
изборът между тези две партии. Така смятат, че повече хора ще гласуват за ГЕРБ, за да не е ''Възраждане",
подчерта тя.

Пламена Игнатова от Клуб Z смята, че има податки, че ПП-ДБ няма да излъчват номинация за председател. "Има
логика излъченият от ГЕРБ да бъде подкрепен от всички други. Председателстващите предишните заседания
изиграха голяма роля при неприемането на измененията в НПК. Председателят на парламента разпределя кои
заместници кога ще водят и когато имаше сюблимни моменти в края на живота на предното НС, бяха
разпределени като председатели заместниците от ГЕРБ и ДПС. Председателят има важна оперативна роля",
заяви тя.

Тя коментира и възможни коалиции в рамките на настоящия парламент. "Всичко е възможно, но дали Борисов би
се коалирал с ДПС точно преди местните избори, не се знае. ГЕРБ, ДПС и БСП ще е орел, рак и щука. Вероятно
при правителство на малцинството ще се разчита на ситуационни мнозинства, но това ми се струва трудно
осъществимо, ако в него не влязат широк кръг експерти от различни хора", коментира Игнатова.

Нито едно сдружение на собствениците до момента не е подало пълния пакет документи, необходими за
кандидатстване по процедурата за саниране на жилищни блокове, съобщиха от балчишката администрация.
Припомням, че срокът за това бе удължен до 10 май. Желаещите могат да се запознаят с процедурата. Насоките
за кандидатстване и приложенията към тях на сайта на Министерство на регионалното развитие и
благоустройството: www.mrrb.bg- раздела Проекти по НПВУ (Национален план за възстановяване и устойчивост) -
Процедури по НПВУ, както и на сайта на Община Балчик (www.balchik.bg) в секция "Подкрепа за устойчиво
енергийно обновяване на жилищния сграден фонд - етап I".

Първо и най-важно изискване е собствениците на жилища в сградата да се обединят, а колкото по-големи и стари

Заглавие: Виктор Иванов: След още един период на нестабилност Борисов ще ги бие с повече

Дата: 11.04.2023 13:26
Медия: 24 Часа

Заглавие: Сдруженията на собствениците все още се бавят с подаването на документи за безплатно саниране в
Балчик

Дата: 11.04.2023 13:41
Медия: Радио Варна
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са блоковете, толкова се увеличава шансът за финансиране.

На проведената по-рано тази година разяснителна среща бе проявен голям интерес към безвъзмездното
финансиране за саниране. Към днешна дата все още се консултират за подготовката на документите и провеждат
събранията на собствениците, коментираха от ресорния отдел в администрацията, където се приемат
заявленията.

Припомням, че във връзка с програмата за безвъзмездно обновяване на жилищния фонд, Община Балчик ще
отпуска безлихвен заем на сдруженията в многофамилните сгради, които искат да кандидатстват, да подготвят
предварителната документация. Местният парламент даде разрешение за тази цел да бъдат осигурени близо 800
хиляди лева.

Потенциалните бенефициенти в Балчик - многофамилните сгради, проектирани преди 26 април 1999 година, са
общо 60 с 1713 жилища и застроена площ близо 123 хиляди кв. м. Подготвителните разходи са за технически
паспорт и енергийно обследване, като допустимият размер за изготвянето им е 6,28 лв. за кв. м. При одобрено
проектно предложение предоставените средства ще се възстановяват на Общината от полученото финансиране
по процедурата. А в случай че кандидатстващата сграда не бъде одобрена, срокът да бъдат върнати парите е до 12
месеца от влизането в сила на отказа.

Общината като партньор ще заеме средства на одобрени сдружения, чиито собственици на повече от 95 на сто
идеални части членуват и са подкрепили изпълнението на проекта на общото събрание. Друго условие е да
кандидатства цяла сграда, а не отделни секции, както и 100 процента от собствениците да са подписали
декларации за готовност за осигуряване на достъп до самостоятелните им обекти. Сдруженията ще трябва да
представят оферта или сключен договор с лицензирано дружество за извършване на дейностите. Основните
допустими инвестиции са за подмяна на дограма, ремонт на покрив, изолация.

Кандидатстването от страна на водещия партньор (Община Балчик) се осъществява изцяло по електронен път
чрез информационната система в срок до 31. 05. 2023 г.

Чуйте повече в звуковия файл: 

След испанския премиер Педро Санчес френският президент, придружен от председателя на ЕК Урсула фон дер
Лайен, посетиха Поднебесната от 5 до 7 април. Това пише в свой анализ Боян Чуков, цитиран от epicenter.bg.

Вероятно ще бъдат последвани от германския външен министър Аналена Бербок и дипломат №1 на ЕС Жозеп
Борел.

По време на срещата със Си Дзинпин Макрон и неговият домакин начертаха бъдещото развитие на двустранните
отношения, потърсиха задълбочаване на сътрудничеството между Пекин и Париж.

Но френските анализатори активно се питат дали присъствието на Урсула фон дер Лайен е придало някаква
особена европейска тежест на Макрон?! По въпроса няма единодушие.

Кристиан Сен-Етиен, френски икономист и университетски преподавател, счита, че Макрон се е опитал с
присъединяването на Фон дер Лайен да създаде усещане за себе си като за европейски лидер. Това е болна тема
за французите.

След деиндустриализирането на Франция европейското лидерство премина в ръцете на Германия. В този смисъл
Кристиан Сен-Етиен счита дори, че Урсула фон дер Лайен всъщност е била приета от Си Дзинпин, придружена от
френския президент.

ЕС е първият търговски партньор на Китай. А от цяла Европа Германия и Италия са преди Франция. "Париж е
почти изолиран от ЕС, който всъщност е основен икономически партньор на Китай, затова Париж няма особена
икономическа тежест в очите на китайските домакини", твърди френския геополитолог Бартелеми Курмон. Но
казаното дотук важи само за икономическата сфера.

По политико-стратегическите въпроси Париж е приет от Пекин като основен актьор в ЕС. Франция е постоянен
член на Съвета за сигурност на ООН и е ядрена държава, която може да реагира своевременно с военна сила
извън Европа, и има постоянно военно присъствие в Азиатско-Тихоокеанския регион.

Макрон се провали като медиатор с Путин за войната в Украйна. Особено когато оповести публично
конфиденциален телефонен разговор с руския президент. След пристигането си в Пекин Макрон се опита доста

Заглавие: Боян Чуков: Приключенията на Макрон в Китай и защо Си Дзинпин два пъти с досада въздъхна

Дата: 11.04.2023 13:36
Медия: Спортове
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нескопосано да играе ролята на "вестовой на Джо Байдън" пред Си Дзинпин.

В самото начало на своята визита Макрон допусна две груби грешки.

Първата е, още с появяването си в Пекин започна да поучава китайците какво им е изгодно и какво не им е
изгодно.

Втората е, че си позволи да заплаши доста грубовато Си Дзинпин. Предупреди го да не отива по-далеч в своите
отношения с Путин, защото това щяло да има негативни последствия за Китай.

Тези два груби фала бяха моментално уловени от големите френски медии. Някои френски коментатори си
позволиха по този повод доста нелицеприятни коментари гарнирани с обидни епитети.

Макрон очевидно не е осъзнал напълно, че Китай отдавна не е най-подходящото място да се четат нравоучителни
лекции. Явно не си е взел поука и от "топлия" прием, който получи във франкофонска Африка по време на
последното му турне, когато отново започна да поучава своите домакини. Обидното и високомерно,
неоколониално поведение на западните политици в незападния свят не се толерира повече от множеството
азиатски и африкански държави.

В момента този маниер за водене на диалог отвисоко спрямо местните управляващи вирее основно в Източна
Европа.

Китайската дипломация в типичния за нея усмихнат стил, търпение, доброжелателност и любезност остави
френския гост да се "наскача на дунапренения батут ".

Създадена му бе комфортна обстановка, която накара френския президент être à l'aise (да има усещане за
удобство).

Да се почуства важен и значителен. И по-разговорлив. Макрон обожава да говори дълго и да се опива от
собствения си глас. Тогава той става непредпазлив и произнася излишни фрази, които не звучат много comme il
faut (както подобава, както трябва).

Реално европейските държави са банални протекторати на САЩ. Ако може да се говори за някакъв остатъчен
суверенитет, то на първо място е Унгария и донякъде Франция. В този план Пекин разумно се опитва да търси по-
активен икономически диалог с французите.

Макрон пристигна в китайската столица с голяма бизнес делегация от около 50 изпълнителни директори на
големи френски фирми. Придружаваха го ръководителите на френския енергиен гигант EDF, Alstom и Airbus.

Но все пак един от основните акценти на посещението на Макрон беше да бъде обсъдена темата за войната в
Украйна и "лошия" Путин. Френският президент се опита да агитира Си Дзинпин да подкрепи лично и публично
позицията на САЩ и НАТО. Това според ВВС не се хареса на китайския лидер.

Макрон се опита да извива ръцете на Си Дзинпин и го подкани да окаже натиск върху Путин и "да вразуми Русия".
Китайският лидер не реагира на макроновия словесен натиск. Невербално му даде знак, че е раздразнен. Даже
два пъти с досада въздъхна.

Влиятелният френски вестник "Монд" счита, че "Макрон не успя да убеди Си Дзинпин". Китаецът не се впечатли от
тирадата на "пратеника на Джо Байдън" и нито веднъж не спомена Русия и не произнесе думата "война". Вестик
"Монд" отбелязва, че Макрон не е успял да убеди Си Дзинпин да осъди намерението на Путин да дислоцира
атомно оръжие в Беларус.

Тази кауза е пердута на фона на факта, че САЩ са разположили тактическо ядрено оръжие в Европа още от 50-те
години на миналия век в 7 военни авиобази в 5 държави. Броят на американските атомни заряди е трицифрено
число. Си Дзинпин дипломатично се измъкна с общи приказки за неразпространение на атомното оръжие, за
мира в целия свят и уважение към интересите на всички страни.

Преди пристигането на Макрон и Фон дер Лайен в Поднебесната новоназначеният китайски премиер Ли Цян
проведе своя първи телефонен разговор от новото си работно място със своя руски колега Михаил Мишустин.
Знаково. Но е грешно да се счита, че Си Дзинпин пасивно наблюдаваше агитационните усилията на Макрон.

Китайският лидер елегантно представи френския президент като свой съюзник в борбата срещу САЩ, като заяви,
че Франция и Китай "съвместно противостоят на манталитета на Студената война и блоковата конфронтация".

Естествено, не е професионално да се приеме, че посещението на Макрон в Поднебесната е само поредица от
нереализирани намерения и откровени провали. През 2021 г. англосаксонците изхвърлиха по възможно най-
грубиянски начин Франция от Австралия и AUKUS. По този начин на Париж му бе показано публично, че е съюзник
от втора категория. Единствено с Германия англосаксонците се отнасят по-безцеремонно. Така че в съвместната
декларация на Китай и Франция определен интерес представлява четвърта точка.

Тя касае сътрудничеството на френската тихоокеанска групировка с Южния военен окръг на КНР, чиято столица е
Гуанджоу. Пекин в момента е загрижен за сигурността на търговските потоци КНР-ЕС от Париж и Берлин чрез



Москва, Риад и до Гуанджоу. Френският външен дълг е над 120% от БВП на страната. Париж е притиснат от
обстоятелствата да търси изход от своето незавидно икономическо положение.

Англосаксонците показаха на французите, че няма да пуснат френския бизнес в своята икономическа зона. Едва
ли са необходими още доказателства. Французите нямат богат избор от пътища за излизане от ситуацията.
Вариантите са три – Китай, Индия и Русия.

По време на своето посещение в Китай Макрон имаше сериозни проблеми и със своя "кудук" в лицето на Урсула
фон дер Лайен. Очарователната и талантлива германска гинеколожка бе като слон в стъкларски магазин в
Поднебесната. Вместо да се съсредоточи във финансовия аспект на своята мисия в Пекин и да привлече китайски
инвестиции в ЕС… още със слизането от самолета тя реши да се заеме с независимостта на Тайван и "закла"
Макрон.

Също така Урсула фон дер Лайен още преди отпътуването за Китай обяви, че развитието на отношенията между
ЕС и Пекин зависят от китайската позиция по отношение на въоръжения конфликт между Москва и Киев. На всеки
начинаещ дипломат е известно, че ако една чужда делегация в Китай иска визита й да бъде увенчана с успех,
трябва още в първия удобен момент да заяви, че подкрепя политиката на единен Китай.

Китайската позиция е пределно ясна: "В света съществува само един Китай, чиято неразделна част е Тайван".
Въобще да биеш път до Пекин, за да ядосаш домакините и да се провалиш, не изглежда много професионално и
интелигентно. Но такава си е "нашата" Урсула!

Самият Макрон пристигна в Пекин с "мисия невъзможна". Основната му цел за френските национални интереси
беше да убеди Си Дзинпин, че е благонадежден партньор и да върне китайските инвестиции във Франция. На
французите им е пределно ясно, че американците ще изтискат икономически ЕС до дупка.

И затова китайските инвестиции във френската икономика са като "слънцето и водата". От друга страна, Макрон
като "вестовой на Джо Байдън" трябваше да досажда на Си Дзинпин и да го кара да се обади на Зеленски както и
да осъди действията на Русия.

И то на фона на заявеното от китайския лидер само преди броени дни на входа на Кремъл, че двамата заедно с
Путин ще направят промени в света, които не са се случвали през последните 100 години. Като капак отгоре, до
него се навърташе Урсула фон дер Лайен с нейния неадекватен тайвански наратив. Наистина, мисия невъзможна
за Макрон. Днес светът не е същият. Градената грижливо виртуална обстановка се разпада методично.

Постколониалният манталитет и наратив са токсични. Истината макар и трудно се прокрадва все по-настойчиво.
Да си го кажем право куме в очи. Макрон и Фон дер Лайен са само пешки в глобалната игра. Но те са лакмусови
хартийки за случващото се по света.

За Франция може с тъга да се констатира, че президенти с качествата на Ширак, Митеран, та даже и на Сарко
"Американеца" отдавна са потънали в историята. За великия генерал Дьо Гол да не говорим. Минало
незабравимо.

Водещата криптовалута биткойн проби ключовото ниво от 30 000 долара за първи път от 10 месеца насам във
вторник на фона на залозите на инвеститорите, че Федералният резерв на САЩ скоро ще прекрати агресивната си
кампания за затягане на паричната политика.

Биткойнът успя да надхвърли цена от 30 400 долара, като и в момента остава над границата от 30 хиляди, сочи
справка в CoinDesk. От началото на месеца той е нараснал с около 6%, след като през март поскъпна с 23%.

Скокът на токена идва след зорко следения в петък доклад за заплатите в неселскостопанския сектор на САЩ.
Данните показаха, че работодателите са запазили висок темп на наемане на персонал през март, което е знак за
все още устойчива икономика.

Въпреки това сътресенията в банковия сектор, предизвикани от срива на Silicon Valley Bank миналия месец,
дадоха надежда на пазарите, че Фед едва ли ще вдигне лихвените проценти кой знае колко по-високо, тъй като се
стреми да намали напрежението в сектора.

"Причината за широкообхватното рали при криптовалутите е оптимизмът на трейдърите по отношение на
паричната политика на централните банки", заяви Тина Тенг, пазарен анализатор в CMC Markets.
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"Залозите за по-скорошен завой на Фед по отношение на повишаването на лихвите се засилиха драстично след
банковите сътресения в началото на март."

Етерът, втората по големина криптовалута, се задържа близо до приблизително осеммесечния връх от 1 942,50
долара, достигнат миналата седмица. За последно цената му се повиши с 0,75% до 1 925,80 долара.

Инвеститорите в криптовалута очакват с нетърпение голямото обновяване на блокчейна на Етериум тази седмица,
което трябва да им позволи да получат достъп до над 33 млрд. долара от валутата етер. Наречено Shapella,
софтуерният ъпдейт ще даде възможност на пазарните участници да осребрят своите "заложени етери" – монети,
които са депозирали и блокирали в мрежата през последните три години в замяна на лихва.

Робство няма. Официално. Но не съвсем, казват експертите. Съвременното или "модерното" робство, както го
наричат, е преди всичко икономическо. Според британското правителство около 130 хил. жители на кралството
имат този проблем. През 2020 г. броят им бил само 10 хиляди... 
И да, те не са завързани, оковани с вериги, но е почти същото. Те работят - в автомивките, в козметичните салони,
в бръснарниците, в бордеите... Те са пред очите на всички. Но на никой не му пука за тях и техния живот. И както
подчертава Жустин Картър от организацията против робството Unseen, това би могло да се случи на всеки, пише
webcafe.
Всеки, ежедневно се "докосва" до робството в модерния му вариант, казва още Картър пред "Евронюз".

Проблемът често е разискван не само от представителите на неправителствените организации, но от членове на
кралското семейство. Закон от 2015 г. задължава всички компании с годишен оборот от над 36 млн. британски
паунда да публикуват годишни отчети за мерките, които предприемат срещу робството. За 2022 г. обаче само 39%
от тези компании са подали задължителните си отчети.
Публична тайна е, че уязвими възрастни и деца са експлоатирани ежедневно във Великобритания, за да
произвеждат стоки и услуги. Съвременните роби нямат ясно изразен профил, а общото между тях е, че те работят
буквално за жълти стотинки, нямат права и не могат да напуснат по собствено желание.

Пред списание Glamour Мария (името е измислено) разказва, че пристига във Великобритания през 2015 г. и е
наета като домашна прислужница, за да изпраща пари в родината си на двете си деца. След като двугодишният ѝ
договор изтича, тя го подновява за още две години. Условията, които Мария приема, са мизерни, заплащането е
малко, а семейството, за което работи, я държи като затворничка.
Тя работи от 6 сутринта до полунощ и единственото нещо, което ѝ е позволено, е да излиза на разходка с децата.
Не получава нормална храна, тя дояжда остатъците от обяд и вечеря на семейството. Получава по 7 паунда на
ден, които обаче отиват директно в банкова сметка, за да не носи тя пари в брой в себе си. "Бях като в затвор.
Нямах почивен ден. Непрекъснато ми крещяха и всяка тяхна дума беше заповед", припомня си тя.
В крайна сметка жената успява да се измъкне благодарение на своя приятелка в Лондон и бяга от дома на
работодателите си с една найлонова торба бельо и малко монети в брой.
Данните на британското правителство показват, че такива истории само ще зачестяват, а хората, които дълги
години са били в модерно робство, може и никога да не се възстановят от травмата. Причината е, че жертвите
често са подложени на разнообразни тактики за контрол и манипулация, които да ги държат в подчинено
положение.
Най-уязвими са наскоро пристигналите на Острова мигранти и онези, чийто легален статус е под въпрос.
Международната организация за миграция също вече изказа притеснения от ситуацията със съвременното
робство във Великобритания. В края на март в Женева представители на организацията заявиха, че са сериозно
разтревожени от случващото се.

Очаква се тази година британското правителство да представи нов законопроект за борба със съвременното
робство. Министърът на вътрешните работи Робърт Джерик също казва, че има "увеличаващи се доказателства", че
модерното робство се засилва.

Експертите са убедени, че трябва да бъде внушено на британците, че това, което се случва с експлоатираните
работници, е престъпление и не бива да бъде толерирано и допускано.
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Над 330 000 души са загубили работата си в американските технологични компании от началото на 2022 г.

Доскоро инвеститорите в рисков капитал активно търсеха предприемачи, напуснали работата си, за да започнат
собствен бизнес.

Сега, на фона на масовите съкращения в технологичния сектор в САЩ, броят на тези стартъпи се увеличава, а
инвеститорите стават по-внимателни, пише The Wall Street Journal.

Над 330 000 души са загубили работата си в американските технологични компании от началото на 2022 г., като
само от началото на тази година уволнените служители са 168 000.

Сред тях има предприемчиви хора, които имат идеи за собствен бизнес, притежават висока квалификация и са
финансово стабилни, благодарение на натрупания опит в големите технологични компании. Някои от тях
основават т. нар. "стартъпи за отмъщение".

Джен Жу е съосновател на Maida Health - стартираща компания, която предоставя софтуерни инструменти за
здравните организации.

Миналата година тя губи работата си като старши мениджър по разработване на програми в Carbon Health
Technologies заради съкращенията, предприети от компанията.

"За мен първоначално това беше чувство на облекчение", казва Жу за своето уволнение. След него тя вече нямала
"извинение" да не преследва предприемаческите си амбиции.

До този момент Maida Health е набрала инвестиции за 100 000 долара от Day One Ventures и търси начини да
генерира приходи, за да бъде по-самостоятелна и да се хареса на повече инвеститори.

Съкращенията могат да послужат като импулс за хората, които искат сами да си бъдат шефове, но получаването
на капитал за техните начинания не е толкова лесно.

Парите, постъпващи в стартиращите компании, наскоро достигнаха многогодишно дъно, на фона на покачващите
се лихвени проценти и забавящия се икономически растеж.

През четвъртото тримесечие на 2022 г. рисковите инвестиции на начално ниво в САЩ са спаднали с 40% спрямо
година по-рано до 3.1 милиарда долара. Броят на сделките пък намалява наполовина за същия период, според
PitchBook-NVCA Venture Monitor.

Броят на първоначалните сделки, завършени през четвъртото тримесечие на миналата година, отбеляза най-
ниското тримесечно представяне от 2016 г. насам.

През март много рискови инвеститори трябваше да отложат плановете си за финансиране след колапса на Silicon
Valley Bank. Предварителните данни показват, че както общият обем на сделките, така и броят им отново са
намалели през първото тримесечие на тази година.

Някои фондове за рискови инвестиции са предпазливи по отношение на предприемачите, които са решили да
тестват своите идеи, просто защото сега разполагат с повече време.

Уесли Чан, съосновател и управляващ партньор във FPV Capital, която управлява активи за 450 милиона долара,
казва, че неговата фирма е получила предложения от много кандидат-предприемачи, засегнати от съкращенията.

"Ние винаги ги насърчаваме да следват идеите си, но тези, които наистина си струва да финансираме, не са много.
Създателите на стартъпите, които водят до изключителна възвръщаемост, са обмисляли проектите си през целия
си живот", обяснява Чан.

28-годишната Сара Портър от Уест Де Мойн, Айова, коментира пред WSJ, че наличието на силна мисия ѝ е
помогнало да се справи с реалността и започването на собствен бизнес миналата година, дори на фона на
свиващия се рисков пазар.

Тя е съосновател на MedDefend Corp., която има за цел да помогне на пациентите да се ориентират в
медицинската система, за да стигнат по-бързо до диагноза. Тя също е сред хората, които са загубили работата си в
IT сектора през октомври 2022 г.

MedDefend се присъедини към Hatchet Ventures - консултантска мрежа, която помага на стартиращи компании на
ранен етап да наберат капитал и да разширят бизнеса си.

Компанията на Портър била принудена да отложи няколко разговора с потенциални инвеститори през март
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поради фалита на Silicon Valley Bank. Впоследствие обаче се оказва, че много от инвеститорите, с които е
разговаряла, всъщност не са били засегнати от казуса.

Някои от тях са развълнувани от възможността да намерят страхотни нови бизнеси, излизащи от кризата.

През януари, когато Alphabet обяви, че ще съкрати 6% от персонала си, Джейсън Калаканис - инвеститор и
домакин на популярен подкаст за стартиращи компании, публикува статус в Twitter, призоваващ бившите служители
на Google да се обединят и да стартират нови компании.

Маша Бучър, основател и генерален партньор в рисковия фонд Day One Ventures, твърди, че по време на
технологичния бум през последните години била нетърпелива да открие нови стартъпи, създадени от хора,
напуснали или уволнени от технологичните компании. Сега ситуацията е по-различна.

Нейният фонд е избрал седем стартъпа от общо 1200 кандидати, като във всеки от тях е инвестирал по 100 000
долара. Сред класираните е и Maida Health на Джен Жу.

Един от предприемачите обаче, в крайна сметка, решава, че управлението на компания е твърде трудно и се
връща към търсенето на редовна работа.

Бучър казва, че е станала по-скептична към последната вълна от основатели. "Сега съм по-фокусирана върху
откриването на рискове и недостатъци, имам повече причини да бъда песимист и да не вярвам в някои от
предложенията", казва тя.

Въпреки спада, някои от съкратените IT служители успяват да наберат средства сравнително бързо.

След като губят работата си миналата година във вълната от съкращения, обхванала Силициевата долина, Теди
Ни и Алекс Данилович основават Mirrorful, която разработва софтуер с отворен код за използване от програмисти.
Те набират 500 000 долара от стартъп "ускорителя" Y Combinator.

26-годишният Теди Ни е работил като софтуерен инженер в Robinhood Markets Inc., преди да се присъедини към
стартъпа, който го съкращава през октомври.

Той казва, че е обмислял стартиране на собствен бизнес още от колежа, но се е въздържал, защото се е
наслаждавал на работата си на пълен работен ден, плюс финансовите бонуси и професионалното развитие, които
идват с нея.

Той обаче си е взел важни поуки от уволнението и разбира, че много компании не следят добре разходите си.
"Надяваме се, че ние няма да правим тези грешки", казва още предприемачът.

"Не може държавният бюджет да изплаща милиарди помощи за високите цени на тока, да подпомага бизнеса, а
същевременно българският работник да продължава да обеднява, тъй като той вече изнесе на гърба си
инфлацията от миналата година, която е средно около 16%, но при храните е 25% и да продължава да обеднява и
от инфлацията от началото на тази година".

Това коментира икономическият съветник на КТ "Подкрепа" Ваня Григорова в предаването "Точно днес" на Радио
Пловдив. Тя изрази опасенията си, че в 49-я парламент няма да има мнозинство, чиято политика да е насочена
към проблемите на обикновения българин. По думите й страната ни е в тежка неолиберална парадигма, според
която ние трябва да си пазим джоба.

"Трябва да свиваме социалните разходи, така че да не се увеличи дефицитът и да влезем в еврозоната.
Същевременно развиваме много сериозен комунизъм спрямо частните предприятия. Няма как да се дават
милиарди от държавния бюджет и същевременно ние да се чудим как да намалим дефицита, поради което
намаляваме всички разходи на министерствата, поради което не увеличаваме минималната работна заплата.

Политиците влязоха в тази парадигма и не желаят да излязат от нея. Няма как по този начин ние да запазим
социалния мир в България и хората да са доволни", коментира Григорова. Отново подчерта, че е от изключителна
важност минималната работна заплата да бъде увеличена.

Григорова обясни още, че от синдиката са провели разговори със служебното правителство, което се очаква да
предложи рамката на бюджет 2023, тъй като дори и да има редовен кабинет той няма време да го изготви.
Разговорите са били в посока финансиране на градския транспорт. Предстоят и разговори за недофинансирането
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на общините и заплатите на служителите им. По думите на Григорова обаче това са разговори на парче и няма как
да разрешат проблемите на страната ни в дългосрочен план.

"В крайна сметка тази държава има или няма правителство трябва да съществува и хората в нея да живеят що
годе нормално. Това, което очакваме да се случи е да се гласува данък свръх печалба и най-сетне да се направят
промените в данъчните закони, така че да не се налага това чрезвичайно налагане на данъци, които са
нестандартни, за да може хазната да разполага с достатъчно средства.

Освен това въвеждане на необлагаем минимум и прогресивно данъчно облагане. Това би била европейска
данъчна система, в момента данъчната система е африканска", добави Григорова.

Инфлацията в Европейския съюз е предизвикана от безконтролното печатане на пари от Европейската централна
банка

Референдумът за еврото вероятно ще се проведе заедно с местните избори, а точно тогава е възможно да имаме
и извънредни парламентарни такива, допуска зам.-председателят на "Възраждане" Петър Петров. "Възраждане"
е най-голямата политическа партия в парламента, тъй като пред нас има две коалиции, и ще бъде безспорен
фактор в него, казва още Петър Петров и допълва: "Основна цел на "Възраждане" е да поеме самостоятелно
управлението на държавата, но и това че ние сме склонни да разговаряме с всеки по основните направления на
нашата политика".

- Господин Петров, от изявленията на лидера на "Възраждане" разбираме, че ще бъдете опозиция и в 49-ото
Народно събрание, но вече сте трета политическа сила и ще трябва да посочите кои са приоритетите ви за
бюджета, за мерките срещу инфлацията?
- Тук е важно да уточним, че докато няма управляващи, няма и опозиция. Следователно, за това къде се намира
определена политическа сила в 49 Народно събрание може да започне да се говори едва след като има
сформиран редовен кабинет. Безспорен факт е обаче, че "Възраждане" е най-голямата политическа партия в
парламента, тъй като пред нас има две коалиции, и ще бъде безспорен фактор в него. Готови сме, ако
президентът избере нас за носители на третия мандат, да предложим състав на кабинет. Тук ще уточня, че
основна цел на "Възраждане" е да поеме самостоятелно управлението на държавата, но и това че ние сме
склонни да разговаряме с всеки по основните направления на нашата политика. В миналия парламент, например,
нямаше "управляващи" и "опозиция" и сами виждате, че законодателните предложения на "Възраждане" в частта
съдебна реформа бяха приети на първо гласуване с голямо мнозинство. Това е пример, че добрите предложения
на "Възраждане" могат да бъдат подкрепяни от останалите политически субекти в парламента. Категорични сме
обаче, че няма да отстъпим и крачка от това,, което сме обещали на избирателите си. По отношение на бюджета,
ние не сме съгласни с намеренията на евроатлантическите партии да занижат бюджетния дефицит до 3% с
орязване на всички социални придобивки, помощите за бизнеса и с увеличаване на данъците. Това, което те
искат, е ние гражданите и бизнесът да платим цената за намерението им евентуално България да влезе в
Еврозоната, за да могат те да се докажат пред чиновниците в Брюксел. По отношение на справянето с
инфлацията, ние настояваме за незабавно вдигане на икономическите санкции срещу Руската Федерация и
подписване на дългосрочни договори за доставка на газ на фиксирана цена. Това ще бъде в полза на българските
производители, които използват тази суровина, тъй като ще им даде предвидимост в тяхната дейност. Успоредно с
това ще изискаме от Министерството на земеделието да отмени поднормативната уредба, която понастоящем
забранява на българските земеделски производители и животновъди да продават повече от 40% от своята
продукция на крайните потребители, а ги задължава да я реализират през търговските вериги. Безспорно е, че
като се увеличават намесените лица по пътя на стоката от производителя до крайния потребител, всеки от тях
слага надценка, а понастоящем има и сериозна спекула в това отношение, срещу която държавата не прави
абсолютно нищо. Друго, което искаме да предложим като борба с инфлацията и спекулата, е да бъдат задължени
търговците на стоки и храни от първа необходимост да посочват на етикетите освен цената, така и надценката,
която слагат. Така българските граждани ще могат лесно да разпознаят спекулата и да си направят сметка кой с
колко забогатява на техен гръб. Това е ефективен начин ние потребителите да контролираме пазара.

- Ще се отзовете ли на покана за съставяне на правителство, ще се включите ли в предстоящите разговори или ще
запазите дистанция като парламентарна група?
- Вече обявихме, че бихме подкрепили мандат за съставяне на правителство само, ако е на "Възраждане".
Категорично няма как да участваме в съставянето на евроатлантическо правителство, тъй като нашите позиции са
коренно противоположни от тези на мнозинството евроатлантически партии в българския парламент. Както вече
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казах, ще разговаряме с всеки, който иска да обсъди нашата политика: за запазване на българската финансова
независимост и българската национална валута; за неутралитет и ненамеса във военния конфликт в Украйна; ние
сме против изпращането на оръжия за Украйна, при положение, че грижата за българските граждани следва да е
с приоритет; ние сме за премахване на безплатните американски бази; за връщане на ветото върху Северна
Македония и за връщане на златния резерв от чужбина; за прекратяване на крайно неблагоприятните златни
концесии, които ощетяват българския интерес и т.н. Това са все теми, които ние постоянно поставяме на масата в
парламента, но те са или неглижирани от останалите политически субекти в последните две Народни събрания,
или пък те заемат обратна позиция на нашата и формират различни временни обединения помежду си, каквито
не бихте видели иначе, за да ни попречат. Ние няма как да правим компромиси с исканията на над 358 000 наши
симпатизанти, които ни гласуваха своето доверие на изборите. Дали ще запазим дистанция като парламентарна
група зависи само от това дали всички останали ще поискат да разговарят за нашата политика. Примерът от
миналия парламент, когато с наше предложение за предоговаряне на Плана за възстановяване и устойчивост в
частта му "Енергетика" успяхме да обединим всички парламентарни групи в тази насока, е показателен, че ние
можем да сме диалогични и да обединяваме партиите около конкретни цели от полза на българския народ.

- Правосъдната реформа ще влезе бързо в дневния ред на парламента, ако се съди по заявките и на ГЕРБ-СДС, а
и на ПП-ДБ, на ДПС. Възможна ли е качествена промяна в съдебната власт, без да се чуят становищата на
преподаватели от Юридическия факултет, на съдии, прокурори, следователи?
- За скромния ми опит като народен представител в предходните две Народни събрания съм разбрал две неща:
първо, че никой друг освен "Възраждане" не предлага черно на бяло адекватни законопроекти за т.нар. съдебна
реформа, и второ, че темата за съдебна реформа не е приоритет за останалите парламентарно представени
партии. Давам Ви и нагледен пример: внасяните законопроекти за промени в Закона за съдебната власт, в НПК и
в НК от "Възраждане" въобще не бяха разгледани в 47-то НС заради нежеланието на същите тези уж
реформаторски партии, които имаха мнозинство, а в миналия парламент нашите внесени отново законопроекти
намериха място в дневния му ред едва накрая. Но въпреки това нашите предложения за съдебна реформа бяха
приети на първо гласуване, като само заради разпускането му от Президента не се стигна до окончателното им
приемане. Затова моето впечатление е, че темата за правосъдната реформа се развява от т.нар.
евроатлантическо мнозинство само по време на предизборните кампании на различните негови субекти като
лайтмотив, но когато дойде време за реални законодателни промени – те я избутват на заден план и не желаят да
я осъществят, за да могат да я ползват по същия начин в следващата си предизборна кампания. Така се оказа, че
за пръв път механизъм за разследване на Главния прокурор и председателите на върховните съдилища бе приет
по законодателната инициативна, забележете на "Възраждане", макар и само на първо четене заради
разпускането на парламента. Докато законопроектът на ДБ за промени в НПК дори не събра мнозинство и бе
отхвърлен на първо гласуване. Разбира се, за нас от "Възраждане", правосъдната реформа е в основата на едно
ефективно управление, защото ако нямаме справедливост, няма как да имаме ефективна държавна и местна
власт в полза на гражданското общество. Затова и предложихме законодателни промени в Закона за съдебната
власт, в Наказателния кодекс и в Наказателно-процесуалния кодекс в следните няколко важни насоки, като:
Създаване на механизъм за разследване на Главния прокурор и председателите на върховните съдилища;
Създаваме 5 нови форми на съдебен контрол върху прокурорските актове в досъдебното производство с цел
защита правата и интересите на гражданите срещу евентуален прокурорски произвол; Предлагаме и драстично
увеличение на наказанията лишаване от свобода – така например го въвеждаме за убийствата на пътя, както и
създаваме съвсем нова санкция за т.нар. престъпления против транспорта: Временна конфискация на МПС за
срок от 1 до 5 години за шофьори, които са установени да карат пияни, дрогирани, неправоспособни или
превишаващи значително максимално допустимата скорост. Готови сме и с още по-мащабни законодателни
промени, касаещи правосъдната реформа, които ще внесем още в първия ден на 49 Народно събрание и ще
търсим подкрепа за тяхното приемане.

- С каква позиция ще се включи "Възраждане" в евентуални дебати за премахването на институцията служебен
кабинет от Конституцията ни?
- Като цяло ние сме много внимателни към конституционните промени, защото поне досегашните такива са
показали, че не са довели до някакви положителни промени. Конкретно за служебното правителство, докато в
Конституцията е посочено, че то е преходно и главната му цел е организирането на честни и прозрачни избори, то в
действителност заради политическата криза виждаме, че служебният кабинет се нагърбва де факто и де юре с
цялостното управление на държавата. А даже и даде заявка за внасяне на Закон за годишния бюджет през
настоящия месец. Затова трябва внимателно да се претеглят алтернативите на това да има или да няма служебен
кабинет с оглед различните обществено-политически ситуации, в които може да се окаже държавата след оставка
на един редовен кабинет. Защото политическата криза в България не зависи от това дали ще има или няма за два
или за шест месеца служебно правителство, а зависи от това дали се следват или не българските национални
интереси както от кабинета, така и от парламента; дали се следват сляпо заповедите на чиновниците в Брюксел и
отвъд Атлантика или не, независимо дали има редовно или служебно правителство.

- Обвиниха Ви, че използвате събирането на подписи за националното допитване за запазването на българския
лев за предизборна агитация, реалистично ли е и евентуално кога ще гласуваме на референдума?
- По отношение на Вашия въпрос трябва да отбележим, че подписката за иницииране на референдум започна от
10 януари, а предизборната кампания два месеца по-късно – от 3 март. За едно нещо сте права – вероятно
информационната кампания за провеждането на референдума ще съвпадне с нашата предизборна агитация
наесен, тъй като все пак е възможно да имаме избори 2 в 1 на 29 октомври – местни и нови парламентарни
избори, а също и провеждане на Референдум за запазване на българския лев заедно с тях.



- Кой е най-силният Ви аргумент срещу финансистите и икономистите, които дават редица положителни примери
със страни от еврозоната?
- Освен примера с Дания, която отказа да приеме еврото и през 2022г. има най-високата годишна средна работна
заплата в ЕС (около 72 000 евро), то един от основните техни доводи и примери е банковата стабилност. Това е
абсолютна лъжа. От години в еврозоната фалират банки. Последният пресен пример е фалиралата Baltic
International Bank SE. Друг пример е доводът с удържането на ниски нива на инфлация в държавите от еврозоната,
което също не е вярно. Инфлацията в Европейския съюз е предизвикана от безконтролното печатане на пари от
Европейската централна банка. Тези пари после биват раздавани на държавите-членки на еврозоната за
направата на социални плащания без добавена стойност, което като резултат увеличава инфлацията. Затова
българското общество следва да е много подозрително към твърденията, които му биват спускани от
евероатлантическите субекти във и извън България. Тези хора преследват свои тесни интереси и по никакъв начин
не се интересуват от добруването на нашите съграждани, нито пък от тяхното мнение.

- Как оценявате проведените избори, бяха ли те прозрачни и честни след въвеждането на хартиената бюлетина?
- Както се видя от резултатите, връщането на хартиената бюлетина не повиши избирателната активност с повече от
1%. Ние се борихме срещу редица други нарушения, свързани с безконтролните измами с подаването на онлайн-
заявления за разкриване на секции в Турция, срещу която измама подадохме сигнали както до Главния прокурор,
така и до ЦИК. Резултат от това до момента няма, освен че СГП потвърди нашите твърдения, а именно – че
десетки хиляди заявления онлайн са подавани само от няколко компютъра. Като резултат от безлимитното
откриване на изборни секции в Турция следствие на тези измами, гласовете за ДПС закономерно се увеличиха. На
следващо място трябва да посочим и проблемите с работата на машините. Тези проблеми отсъстваха на предните
избори, но странно сега започнаха повсеместно да се проявяват. За нас това не е случайно и целеше единствено
да предизвика объркваме в членовете на СИК и да отвори поле за всякакви промени в секционните протоколи – в
една или друга посока, към промяна на резултата за една или друга партия.

Нашият гост

Петър Петров е роден на 14 март 1983 г. През 2006 г. завършва "Право" в СУ "Св. Климент Охридски". След това
практикува в сферата на гражданското съдопроизводство. Реализирал е и инвестиционни проекти на чужди
инвеститори в областта на строителството и покупката на недвижими имоти в България. През 2014 г. става един от
учредителите на партия "Възраждане". В момента е зам.-председател на "Възраждане".

Наемането на имоти може да се превърне в една от най-важните тенденции, които ще оформят жилищния
пазар през следващите години

Младите поколения са по-склонни да живеят под наем вместо да купят собствен имот. До този извод стигат
анализаторите на една от водещите консултантски компании Colliers International в последния си доклад за пазара
на жилища в Централна и Източна Европа.

Според доклада на компанията урбанизацията, недостигът на жилища и разрастващата се средна класа са
основните двигатели на пазара на жилища в региона.

Нарастващи разходи

Нарастващите разходи за жилищни кредити показват, че част от населението не може да си позволи покупка на
апартамент или не иска да се обвързва с дългосрочни кредитни задължения. Институционалният наем често е по-
евтин от вноската по кредита и предлага много по-голяма сигурност и гъвкавост за хората.

Исторически погледнато, страните от ЦИЕ имат много силен пазар за покупка на жилищни имоти - значително по-
висок от този в страните от Западна Европа, където наблюдаваме превес на дела на наемателите. Очаква се тази
тенденция постепенно да се обърне в страните от ЦИЕ. По-младите поколения са склонни да предпочитат наем
пред покупка. В тази връзка, наемането на имоти може да се превърне в една от най-важните тенденции, които
ще оформят жилищния пазар през следващите години, отбелязват анализаторите на Colliers.

Чехия е лидер на пазара на жилища под наем

През 2023 г. се наблюдава значително увеличение на предлагането на жилища под наем в сравнение с 2021 и
2022 г. В България отчетеното увеличение е от 173% на годишна база. Страната ни е на четвърто място по този
показател. Челните позиции се заемат от Унгария (+301%), Румъния (+244%), Полша (+217%).
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Ако разгледаме наличностите от съществуващи имоти за отдаване под наем от предприемачи и инвеститори,
Чехия заема водеща позиция с близо 62 500 единици (+10% спрямо 2021 г.), следвана от Полша с около 10 000
единици (+217% спрямо 2021 г.). През миналата година се наблюдаваше значително увеличение на предлагането
и в страни като Унгария (+301%), Румъния (+244%), Словакия (+173%) и България (151 единици в рамките на
последните две години).

Пазарът на частни студентски жилища отново набира скорост след забавянето по време на COVID пандемията.
Като от шестте държави, обект на разглеждане в доклада, най-силно нарастване е отчетено в Чехия, Полша и
Словакия.

Тъй като градовете в ЦИЕ продължават да растат, търсенето на жилища под наем в градските райони се
увеличава. Много хора се преместват от провинцията в по-големите населени места в търсене на работа,
образование и други възможности, което води до повишено търсене на апартаменти под наем.

Друг двигател на пазара на жилища в ЦИЕ е недостигът в предлагането, а оттам и нарастващият брой
институционални инвеститори, като например частни фирми, фондове, както и тръстове за инвестиции в
недвижими имоти, които започват да влагат средства в региона. Те са привлечени от относително ниските разходи
и по-високата потенциална възвръщаемост в сравнение със Западна Европа, както и от нарастващото търсене на
жилища под наем.

Продължаващата война в Украйна оказва значително влияние върху търсенето на жилища в региона на ЦИЕ,
въпреки че степента на въздействие може да варира в зависимост от страната и нейното местоположение.
Внезапното нарастване на населението в някои страни от ЦИЕ, предизвика увеличаване на търсенето на
апартаменти под наем, особено в Румъния, Полша и Унгария. Макар да изглеждаше, че това ще бъде временно
явление, то остава на високо равнище, което води до ограничена наличност на апартаменти и трайно високи
наемни цени в големите градове. Очаква се тази тенденция да се запази в дългосрочен план, отбелязват от
консултантската компания.

Какви са начините да печелим от вече купения имот? Експертите обясняват 

Повишаването на заплатите създава риск от вторична инфлация, посочват от ОИСР
Държавата да плаща минимално социално и здравно осигуряване на хората, търсещи активно работа. Това
предлага Организацията за икономическо сътрудничество и развитие. 
В доклада си за България от организацията препоръчват да се увеличат стимулите за регистрация в Агенцията по
заетостта, включително подобряване на обучението, и обмисляне на възможността за осигуряване на минимално
(социално) здравно осигуряване за хората, които се регистрират. Това подпомагане да важи за 6 месеца, смятат
още от ОИСР.
Друго предложение е да се осигури достъп до субсидирани качествени грижи за деца в цялата страна.
Преразглеждане на системата за социално подпомагане, за да се осигури по-добра социална подкрепа, като се
увеличат съществуващите усилия за постепенно увеличаване на обезщетенията, за да се доближат до линията на
бедност, като същевременно се подобри процеса на активизация, предлагат още от организацията.
Според експертите й целта е да се активизират хората с работоспособност чрез редовна оценка на степента на
неработоспособност от независими експерти, както и да се засили сътрудничеството между местните власти и
частния сектор за разширяване на професионалното обучение на работното място в цялата страна. Включете
предприятията в изготвянето на учебните програми.
В доклада се посочва, че у нас е налице силна динамика при заплатите. През последните години реалните
заплати са нараснали значително, подкрепени от повишаването на производителността и недостига на работна
сила. През 2022 г. предизвиканата от инфлацията загуба на покупателна способност е била частично
компенсирана от силния и широкообхватен растеж на номиналните заплати, както и от възходящите корекции на
социалните трансфери. През 2022 г. правителството увеличи минималната работна заплата с около 10%, както и
през януари 2023 г. - отново с 10%. Тези тенденции създават риск от вторична инфлация в настоящата
икономическа среда, посочват от ОИСР. 
istock От организацията напомнят за мерките, които бяха въведени, за да се смекчи въздействието на
енергийната криза - временно замразяване на цените на енергията и водата за домакинствата, схема за
енергийни субсидии за промишлените крайни потребители на електроенергия и други мерки за потребителите с
високи енергийни разходи.
"Въпреки че някои мерки са целенасочени, повечето от тях не са и намаляват ценовите сигнали към
потребителите. Дефицитът на сектор "Държавно управление" по предварителни данни се очаква да намалее до
около 2,9% от БВП през 2022 г. при 3,9% от БВП през 2021 г.
Насочването на помощите в по-голяма степен към най-уязвимите групи и разработването им по начин, който
поддържа стимулите за енергоспестяване, би спомогнало за ограничаване на инфлационните ефекти от
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фискалната политика", се казва в доклада.
Българите не спестяват за пенсия
От ОИСР подчертават, че държавният дълг е нисък, но се засилва разходният натиск, свързан със застаряването
на населението, и има няколко области, в които увеличаването на социалните разходи би могло да засили
растежа и социалните резултати. Необходимо е да се отделят повече средства за образование, за да се подобри
качеството му, и за посрещане на големите инфраструктурни нужди. През текущия програмен период се очакват
значителни суми от фондовете на ЕС, но няма цялостна стратегия за публични инвестиции.
Допълнителните нужди, свързани с текущите разходи, могат да бъдат финансирани чрез подобряване на
ефективността на събирането на приходите и чрез данъци върху околната среда, имуществото и наследствата.
Неформалността е широко разпространена, особено под формата на допълнителни недекларирани заплати "в
плик". Половината от всички данъкоплатци са регистрирани на минимална работна заплата. Намаляването на
недекларирането на приходите от данъка върху доходите и социалноосигурителните вноски, затрудняването на
преместването на печалби в чужбина от страна на мултинационалните компании, подобряването на спазването
на изискванията на ДДС и проучването на възможността за прехвърляне на административната отговорност за
събирането на данъците върху недвижимите имоти към централната власт биха могли да допринесат за
получаването на допълнителни приход, съветват в доклада от организацията. 
istock Те напомнят, че по-високите цени на енергията, стимулирани от агресивната война на Русия срещу Украйна,
и по-слабото световно търсене ще забавят растежа през 2023 г. Българската икономика се възстановяваше от
пандемията, когато през февруари 2022 г. започна да се сблъсква с нови предизвикателства, породени от войната
в Украйна. Тъй като по-голямата част от производството на енергия идва от местни въглища и ядрена енергия,
зависимостта от руски газ е по-ограничена, отколкото в много други държави.
С изключение на търговията с ядрено гориво и нефт, търговският обмен между Русия и България е относително
малък. Междусистемните връзки с някои съседни държави доведоха до повишаване на цените на
електроенергията на вътрешния пазар и стимулираха износа на енергия, като превърнаха България в третия по
големина износител на електроенергия в Европа. След силното възстановяване през 2021 г. растежът се забави
до 3,4% през 2022 г. и се очаква да се забави още повече през 2023 г., преди да се възстанови.
Същественото поскъпване на енергийните стоки и храните в глобален мащаб доведе до невиждани от
десетилетия темпове на инфлация, като общият ценови индекс започна постепенно да намалява с понижаването
на цените на енергията.
Наблюдавано бе разрастване на обхвата на повишение в цените на компонентите от потребителската кошница,
като базисната инфлация се ускори през 2022 г., поради вторичните ефекти от по-високите цени на храните и
енергията, силното частно потребление и стабилния растеж на заплатите, пише още в доклада. 

Финансистът на ЧВК "Вагнер" Евгений Пригожин прокарва политическите си стремежи, като се стреми да
получи контрол над руска политическа партия

Съобщава се, че финансистът на ЧВК "Вагнер" Евгений Пригожин прокарва политическите си стремежи, като се
стреми да получи контрол над руска политическа партия. Руското опозиционно издание Meduza съобщи, че
нарастващото сътрудничество на Пригожин с членовете на партията "Справедлива Русия — За истината" вероятно
показва, че Пригожин се стреми да получи контрол над партията.

Meduza отбеляза, че четирима членове на партията са напуснали, за да създадат ново движение, като някои от тях
посочват сближаването между лидера на партията Сергей Миронов и Пригожин като причина.

ISW счита, че застъпничеството на Миронов за признаване на "Вагнер" в Русия може да предизвика по-нататъшно
разделение в Кремъл.

Това са част от основните изводи от дневния анализ за Украйна на Института за изследване на войната (ISW).

Два източника от Кремъл и един вътрешен човек от правителството на Санкт Петербург твърдят, че Пригожин се
стреми към лидерска позиция в Петербургския клон на "Справедлива Русия - За истината", за да се конкурира с
губернатора на Санкт Петербург Александър Беглов за влияние в града. Източници на Meduza твърдят, че преди
това Пригожин се е интересувал от инвестиции в политическата партия "Родина" и може да се интересува от
позиция на федерално ниво. Миронов от своя страна вероятно се опитва да възроди политическото си влияние и
да използва Пригожин като покровител на политическите си амбиции. Събеседниците на Meduza посочиха, че
администрацията на руския президент едва ли ще позволи на Пригожин да получи контрол над партията
"Справедлива Русия — За истината" поради конфликта на Пригожин с служители на администрацията и с Беглов.

Руското външно министерство (МВнР) директно отговори на критиките на финансиста на Евгений Пригожин
относно програмата му за председателството на Русия в Съвета за сигурност на ООН (СС на ООН), отбелязвайки
първия път, когато руска държавна институция официално отговори на критиките на Пригожин. Пригожин
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разкритикува работата на МВнР в Африка на 7 април, твърдейки, че руското МВнР не прави "абсолютно нищо" и че
силите на "Вагнер" са изправени пред "огромни трудности" при взаимодействие с МВнР и други държавни
институции в региона.

МВнР отговори на критиките на Пригожин на 9 април и заяви, че е готово да си сътрудничи с руския бизнес и
предприемачи за насърчаване на руския бизнес в чужбина и че редица предстоящи събития под
председателството на Русия в Съвета за сигурност на ООН са посветени на африканските проблеми.

След това Пригожин отговори на МВнР, поставяйки под въпрос способността му да решава проблеми чрез Съвета
за сигурност на ООН и публикува списък от 15 въпроса, които според Пригожин изискват спешно обсъждане в
Съвета за сигурност на ООН, повечето от които се отнасят до подкрепата за действията на Русия в Украйна и
Африка.

Атаката на руското МВнР срещу Пригожин е продължение на усилията на Кремъл да дискредитира и подкопае
Пригожин. МВнР, други руски правителствени институции и филиали на Кремъл вероятно се стремят да пресекат
всякакви опити на Пригожин да спечели обществена или политическа подкрепа. Руското министерство на
отбраната (МО) отказа да посочи силите на Вагнер като участници в битката при Бахмут, като вместо това се позова
на "щурмови отряди".

Говорителят на Кремъл Дмитрий Песков косвено обвини Пригожин в умишлено разкриване на конфликти между
МО и "Вагнер".

Руският политолог Алексей Мухин, който участва в свързания с Кремъл дискусионен клуб Валдай и руските
държавни медии, критикува Пригожин за преследване на политически цели, които застрашават силите на Вагнер в
Бахмут.

Пригожин вероятно е критикувал дневния ред на руското МВнР в Съвета за сигурност на ООН в опит да се
представи като способен държавник, способен да влияе на външните работи и да получи подкрепа от руската
ултранационалистическа общност. Пригожин продължава да се опитва да се самовъзвеличи, като преувеличава
ролята на силите на Вагнер в руските успехи в Украйна и използва известността си в руското националистическо
информационно пространство, за да критикува руското правителство.

Руските блогъри категорично осъдиха повдигането на обвинение срещу руския военен лекар и член на "Съюза на
доброволците от Донбас" Юрий Йевич за "дискредитиране на руските въоръжени сили", предполагайки, че
широкото прилагане на този нов закон вероятно ще бъде нарастващ източник на недоволство сред провоенно
информационно пространство. Съобщава се, че руските власти са обвинили Йевич по закона за дискредитация
заради лекция по тактическа медицина, която е изнесъл пред служители на Росгвардия, за която някой е
докладвал на властите като предлагаща "негативна оценка" на руските сили.

Йевич се сражава с милициите на Донецката народна република (ДНР) в Донбас след 2014 г. и беше част от
"Съюза на доброволците в Донбас" след пълномащабното нахлуване през 2022 г.

Йевич стана популярен в провоенното руско информационно пространство с популяризирането и
застъпничеството за прилагането на тактическата бойна медицина на бойното поле.

Няколко провоенни блогъри и коментатори се възползваха от новината за ареста на Йевич и критикуваха руските
власти, че са се насочили към някой, когото смятат за истински руски патриот.

Много блогъри отбелязаха, че обвинението срещу Йевич ще се превърне в картбланш за руските власти да
санкционират всеки руски войник, доброволец и патриот и поставиха под въпрос легитимността както на делото
срещу Йевич, така и на самия закон.

Йевич вероятно е представил важна истина за състоянието на руската бойна медицина пред вътрешна аудитория
и е бил арестуван за това. Ако Кремъл използва този закон, за да спре честните критики на представянето на
руските сили или руското правителство дори по време на вътрешни дискусии, той е изложен на много висок риск от
повтаряне на видовете фундаментални грешки, довели до провала на първоначалните руски планове и кампания
през февруари 2022 г.

Руската държавна дума ще разгледа поправка в руския Наказателен кодекс, увеличаваща наказанията за
държавна измяна и терористична дейност на 13 април.

Комитетът на Руската държавна дума по държавно строителство и законодателство одобри изменения в руския
Наказателен кодекс, които въвеждат доживотни присъди за държавна измяна и увеличават присъдите лишаване
от свобода за терористични дейности, включително провеждане на терористични дейности, подпомагане на
терористични дейности, саботиране на транспортна и здравна инфраструктура и, организиране и участие в
терористично общество.

Определението на руския Наказателен кодекс за държавна измяна вероятно е умишлено неясно, включително
шпионаж, предаване на държавни тайни на чужди правителства или техни представители и предоставяне на
финансова, логистична, консултантска или друга помощ на чуждестранни организации, участващи в дейности,
насочени срещу руската държавна сигурност.



Подобни законодателни манипулации са част от по-големи вътрешни усилия за насърчаване на автоцензурата и
кодифициране на условията за вътрешни репресии, както ISW съобщи по-рано.

Руският министър на отбраната Сергей Шойгу се срещна с беларуския президент Александър Лукашенко в Минск,
Беларус, на 10 април. Шойгу и Лукашенко основно използваха срещата, за да повторят шаблонната реторика,
която подчертаваше силата на руско-беларуското двустранно сътрудничество и обвиняваше НАТО и колективния
Запад за заплаха за териториалната цялост на Беларус.

Лукашенко изрази своята благодарност, че Русия поддържа военно присъствие в Беларус и обвини Полша и Литва,
че заплашват беларуските граници, докато Шойгу благодари на Лукашенко за предоставянето на беларуски
полигони за обучение на руските войски.

Финансистът на ЧВК "Вагнер" Евгений Пригожин разкритикува руското Министерство на отбраната (MO) за усилията
му да набира затворници, вероятно в опит да рекламира текущите кампании за набиране на доброволци на
"Вагнер". Пригожин отговори на медиен запитване относно набирането на затворници от руското МО на 18-
месечни договори, заявявайки, че "Вагнер" пръв е наел затворници, защото се е смятало, че затворниците ще
навредят на имиджа на руските конвенционални сили.

Пригожин подчерта, че осъдените на "Вагнер" са излежавали само шест месеца. Пригожин намекна, че руското
министерство на отбраната ще третира затворниците по-лошо, отколкото Вагнер ги третира, за да рекламира
допълнително набирането във Вагнер и да дискредитира усилията на Министерството на отбраната за набиране
на персонал. Инсинуацията изглежда странна, като се има предвид, че според съобщенията Вагнер е използвал
затворници в човешки вълнови атаки, които са коствали живота на хиляди от тях. Местно издание в Екатеринбург
съобщи, че Вагнер е създал мобилни пунктове за набиране на персонал в най-малко осем града в Свердловска
област, предлагайки заплати от 240 000 рубли (около 2940 долара) с бонуси.

Пресслужбата на Пригожин публикува и обява за набиране на кандидат-доброволци на възраст от 21 до 60
години.

Съобщава се, че силите на Вагнер продължават да извършват военни престъпления, като обезглавяват украински
военнослужещи в Бахмут. Руските потребители на социалните медии публикуваха кадри, показващи останките от
глава на украински военнослужещ на острие в неуточнен район в Бахмут.

Потребителите на социалните медии си припомниха подобни случаи на черепи, монтирани на шипове в Попасна,
Луганска област, където войските на "Вагнер" оперираха през пролетта и лятото на 2022 г.

Женевската конвенция забранява осакатяването и разграбването на мъртви тела по време на война.

Руските федерални субекти продължават да разширяват усилията си за набиране на местни доброволци. Руска
медия съобщи, че властите в Москва са пуснали онлайн уебсайт за набиране на доброволци, рекламиращ договор
за жители на Москва.

Ръководителят на Република Башкортостан Радий Хабиров заяви, че републиката разглежда предложения за
формиране на още един доброволчески мотострелков полк и обяви изпращането на доброволческия батальон
"Ватан" в Украйна в близките дни.

Местно издание на Хабаровския край съобщи, че в района се набират кадри за доброволческите батальони
"Хабаровск" и "Кофра".

Изданието отбелязва, че доброволческият батальон Хабаровск е отворен за всички цивилни със или без военно
обучение, докато батальонът за сигнализация "Кофра" набира доброволци с предишен опит в областта на
сигнализацията или цивилен професионален опит на полето. Властите в Хабаровския край планират да формират
пехотен батальон с минометни елементи и оператори на безпилотни самолети.

Руски източници се оплакаха от посредственото представяне на руския доброволчески отряд "Невски" -
оплаквания, които вероятно се отнасят и за други руски доброволчески батальони, действащи в Украйна. Руски
блогър твърди, че доброволческият отряд "Невски", който сега се нарича бригада, е извършил посредствени атаки
срещу украински позиции през минно поле без броня и артилерия.

Блогърът твърди, че в отряда има професионални военнослужещи, но много военнослужещи по договор напускат
частите си. Блогърът публикува и кадри, на които се вижда как един военнослужещ от Невски случайно стреля по
друг руски военнослужещ.

Невският отряд продължава да набира персонал за различни длъжности.

Руските бизнесмени и персонал продължават да експлоатират руските военни усилия в своя полза. Московският
градски съд отмени международната заповед за руския бизнесмен Александър Дагуци, който според съобщенията
е прехвърлил 24 милиона долара в чужбина, след като се е присъединил към 108-ми гвардейски Кубански
казашки десантно-десантен полк.

Руски канал в Telegram твърди, че руски военнослужещи и частни военни компании участват в незаконен обмен на



оръжие и продават оръжие на местните жители в руските гранични райони.

Руските официални лица и окупационните власти продължават да депортират деца в Русия под прикритието на
медицински, рехабилитационни и доброволни схеми за евакуация. Главната прокуратура на Украйна издаде
известие за подозрение срещу базирана в Крим бизнесдама по обвинения, че е помогнала за депортирането на
1000 украински деца и 64 настойници в Севастопол, Крим, под прикритието на туризъм и доброволна евакуация.

Посланикът на Луганската народна република (ЛНР) в Русия Родион Мирошник заяви на 10 април, че Русия е
върнала 10 украински деца и техните майки в Хорловка, Луганска област, след като се съобщава, че са получили
медицинска помощ в санаториума Клязма в Московска област.

Украинският информационен бюлетин Suspilne Novosti на 10 април сподели историята на 16-годишно момче,
което руските сили са транспортирали незаконно в лагер за политическо превъзпитание, след като е прекарало
две седмици почивка в санаториума "Мечта" в Евпатория, Крим.

Suspilne Novosti разшири съобщенията, че руските окупационни власти продължават да промиват мозъците на
украински деца в лагери за превъзпитание в Русия, принуждавайки ги да изоставят своята украинска идентичност
и вместо това да показват проруски настроения.

Ръководителят на ЛНР Леонид Пасечник заяви на 9 април, че окупационните власти са извършили
професионални медицински прегледи на повече от 94 000 украински деца в окупираната Луганска област, хиляди
от които руските окупационни служители оттогава са депортирали в Русия за лечение.

Украинският вицепремиер Ирина Верешчук заяви на 10 април, че Русия държи незаконно 4396 депортирани
украински деца в Русия и обяви, че Украйна формира международна коалиция за връщането на децата в Украйна.

Руските федерални субекти продължават да формализират подобни на патронажи партньорства в опит да
доведат стандарта на живот в окупираните територии до руския стандарт. Министърът на здравеопазването на
Русия Михаил Мурашко обяви, че Геническата централна районна болница в Херсонска област ще стане водещото
лечебно заведение в окупираната Херсонска област. Мурашко заяви, че Краснодорският край е отпуснал 200
милиона рубли (около 2,5 милиона долара) за спонсориране на ремонти и закупуване на модерно медицинско
оборудване. Мурашко набеляза мерки до края на 2023 г. ремонтът на старите и изграждането на нови сгради на
обекта да приключи.

Руските и беларуските сили продължиха бойната подготовка в Беларус на 9 и 10 април. Беларуското министерство
на отбраната (МО) публикува кадри и изображения на беларуски сили, провеждащи учения като част от текущата
проверка на бойната готовност.

Украинският генерален щаб отбеляза на 10 април, че някои неуточнени руски части продължават да служат на
беларуска територия, но повтори, че няма признаци за формиране на руска настъпателна група в Беларус.

Центърът за украинска съпротива цитира беларуски партизани на 10 април, които съобщиха, че руските сили се
обучават с беларуската 38-а отделна гвардейска въздушно-щурмова бригада на полигона Брест в Брестка област и
че има нарастващи търкания между руските и беларуските сили по време на обучението.

Източник: Money.bg

Проблемите по веригите за доставки по време на пандемията и последвалата руска инвазия в Украйна повлияха
сериозно на цените на енергията, хранителните стоки и много суровини. В резултат на това през последната
година светът се сблъска с невиждана от десетилетия инфлация.

Ройтерс обобщава какво правят правителствата по света, за да помогнат на сериозно засегнатите потребители и
компании.

Европа

Европейската комисия удължава тавана на цената на газа в търговските хъбове на ЕС и след май, след като през
декември страните членки се разбраха за механизма на налагането му.

Германия планира за похарчи 14,5 милиарда евро до май, за да финансира наложения таван на цената на

Заглавие: Как се справят правителствата с инфлацията?

Дата: 11.04.2023 06:59
Медия: Economynews

http://www.economynews.bg/%D0%BA%D0%B0%D0%BA-%D1%81%D0%B5-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D1%8F%D1%82-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D1%81-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-news107734.html


електричеството, което е част от пакета за подпомагане на домакинствата, приет от Берлин миналата година.

Гърция вдига минималната заплата от 1 април за трети път в рамките на малко повече от година.

Ирландия обяви през февруари пакет от помощи за домакинствата и удължи временното намаляване на ДДС на
сектора на хотелиерството и ресторантьорството за целия летен сезон.

Испания вдигна от януари минималната заплата с 8 процента.

Италия през март одобри мерки на стойност 5 милиарда евро за подпомагане на енергийните сметки на
домакинствата и компаниите. Рим е заложил в бюджета за 2023 г. 21 милиарда евро за намаляване на
въздействието на високите цени на енергията.

Португалия обяви през март пакет за подпомагане на семействата с ниски доходи, включващ премахването на
ДДС върху някои храни от първа необходимост.

Турция през декември повиши минималната работна заплата за 2023 г. с 55 на сто спрямо нивата от юли.

Франция през март постигна споразумение с големите вериги супермаркети в страната, предвиждащо да
предлагат стоки с ниски цени, за да помогнат на хората с по-ниски доходи.

Чехия през декември одобри повишаването на минималната заплата с 6,8 процента за 2023 година.

Северна и Южна Америка

Бразилия обяви през февруари, че от май повишава минималната заплата до 1320 реала (261 долара). През
декември парламентът одобри конституционна поправка, с която вдигна тавана на социалните разходи за
подпомагане на бедните семейства.

Колумбия вдигна от началото на годината минималната заплата с 16 процента.

Мексико увеличи минималната заплата с 20 процента също от януари. През март страната за пръв път отвори
пазара си за внос на телешко от Бразилия в опит да разнообрази доставките.

САЩ включиха 27 лекарства в защитен списък за хората, участващи в държавната здравноосигурителна програма
(Medicare). По силата на Закона за намаляване на инфлацията производителите на лекарства ще бъдат глобявани
и наказвани, ако повишат цената на тези лекарства над нивото на официално регистрираната инфлация.

Азия

Индия повиши с 4 на сто надбавките, коригирани спрямо инфлацията, за държавните служители.

Тайланд през март прие да удължи до 20 юли намаляването на акциза върху дизела.

Филипините през декември удължиха до края на 2023 г. по-ниските вносни мита върху ориза и някои други важни
хранителни продукти.

Япония заделя над 2 трилиона йени (15,25 милиарда щ. долара) от резервните фондове в настоящия бюджет за
ограничаване на ефектите на инфлацията. Големите компании договориха през март най-голямото повишение на
заплатите от четвърт век насам, вслушвайки се в призива на премиера Фумио Кишида за по-високи
възнаграждения.

Африка и Близкия изток

Израел постигна в началото на март споразумение за повишаване на заплатите на служителите в обществения
сектор. Сделката засяга 350 000 държавни служители, които ще получат 11 процента увеличение на
възнагражденията си между 2020 г. и 2027 г., както и еднократен бонус.

Служителите в държавния сектор в Република Южна Африка постигнаха в края на март сделка за повишение на
заплатите със 7,5 на сто след пет месеца протести. Споразумението предвижда ръст на възнагражденията с
много повече, отколкото властите бяха заложили в бюджета за 2023 година.

/БТА/


